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"ak 

ekth in í "z Indokinára vonatkozó 
- francia-japán megállapodás 
, M Cenfből jelentik: A Japán és Francia-Indo- 

ina közötti megállapodás 3 pontból áll: 1. A ja- 

28 án csapatok Tonking közelében állomásozhat- 

ak és védhetik az ott levő tengeri támaszpon- 

kat. 2. A japán hadvezetőség számára három 

mun gi támaszpontot engedélyeznek. 3. A japán 

ajóegységek nem tartózkodhatnak állandóan 

onking kikötőjében, hanem csak esetenként vet- 

letnek ott horgonyt. 

Decoup tengernagy, Francia-Indokina kor- 

hnányzója Hanoiban nyilatkozott a francia-japán 

negegyezésről és kijelentette, hogy ez a megál- 

apodás egyáltalán nem sértő Franciaországra. A 

negállapodás szerint Japán elismerte Francia- 

dokina területi sérthetetlenségét és Franciaor- francia táb
ornok, 

zág felségjogát. Ennek fejében 

ranciaország baráti érzésből katonai köny- 

mnm nyebbségeket engedélyezett Japánnak. : 

uz a megállapodás - mondotta Decoup tenger- 

1 hagy - még jobban kimélyiti a két ország kö- 

tti jóviszonyt és ezért az indokinai lakosság is 

belátta, hogvy ocrszága békéjének megmentését 

kell szem előtt tartani. 
A japán minisztertanácson Toiho tábornok, 

nadügyminiszter bejelentette, hogy 

az indokinai területen minden ellenállás 

megszünt 

a japán csapatok programszerűen haladnak 

előre. (Rador.) 

De Gaulle 

Genfből jelentik: Ideérkezett hírek szerint 
hétfőn este De Gaulle francia tábornok Datarhoz 
érkezett, nagyobb angol egységek kíséretében. 
Két óriáscirkáló, öt segédcirkáló, négy nagy és 
több kisebb torpedóromboló kíséretében jött a 

aki utltimátumot intézett a 
francia hatóságokhoz, hogy nyomban adják meg 
magukat. A francia hatóságok az ultimátum el- 
fogadását megtagadták, mire De Gaulle paran- 

Francia megtorlás 
Eernből elentik: 

dással szemben. (Rador.) 

Bernből jelentik: Vichyből érkezett jelenté- 
sek szerint Baudoin francia külügyminiszter ked- 
den ujólag nyilatkozott 

a hazaárulónak bélyegzett De Gaulle tábor- 

menekült közjegyzök 
elhelyezése 

Bacurestiből jelentik: Az északerdélyi és 

északbukovinai területek átadásával közjegyz
ői 

állások váltak feleslegessé, ezért Mihai Anto
nes- 

cu igazságügyminiszter elrendelte, hogy bizott- 

ságot alakit, amely felülvizsgálja közérdekből, 

milyen módon történjen meg ezekmek az el
osz- 

tása. A bizottság október 3-án ül össze Rotea 

Eugen államtitkár elnökletével és tagjai Cosm
a 

fon, a közjegyzői kamara elnöke és C. Paschia, 

a személyzeti ügyek vezetője. 

Salyosan megbünfetik 
a cukorárusilás 

megingadását 

Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági mi- 

ztériumhoz a közönség köréből panaszok érkezte
k, 

hogy egyes kereskedők megtagadják a cuko
r áru- 

sítását. A nemzetgazdasági minisztérium közli, hogy 

zegei ellenőrzést fognak gyakorolni és ahol vis
z- 

aélést tapasztalnak, jelentésük alapján az illető 

kereskedőt sulyosan megbüntetik. (Rador) 

Lemondott a Nemzeti 
Szinház igazgatója 

veanu lemondását elfogadták. (Rador) 

emzeti Színház es a Román Opera igazgatója ezen még n 1 

tézményeknél viselt tiszteségéről lemondott. Sa- tani vajjon az angolok De Gaulle vezetése mellett 

" partraszállottak-e Dakarnál. Minden kétséget kizáró- 

no 
vezetése alatt megindult angol támadással kap- 
csolatban. A külügyminiszter a következőket 
mondotta: 

- Ennek a durva és minősithetetlen orv- 
támadásnak és büntettnek már vannak előzmé- 
nyei. Két nap előtt egy élelmiszert szállitó fran- 
cia hajó karavánt az Átlanti Öceánon angol por- 
tyázó hajók tartóztattak fel. Azt követelték tő- 
lúk, hogy nyomban forduljanak vissza és ne vi- 
gyenek élelmiszert Franciaországba. A francia 
hajók nem engedelmeskedtek a felszólitásnak és 

Genfből jelentik: A DNB jelenti, hogy a da- 
kari kikötőben röviddel ezelőtt érkezett hat fran- 
cia hadihajó tartózkodott. Ezek között volt a 
Montcalm, George, Leygues és Gloire. 

! Petain Marsail Boisson dakkari kormány- 
zóhoz a következő táviratot intézte: 

Vichyből jelentik: De Gaulle tábornoknak a da- 
kari hatóságokhoz intézett ultimátumával kapcso- 
latban a francia külügyminisztérium a következőket 
közli: Feltételezhető volt, hogy De Gualle volt tá- 

bDbornok azért lépett Anglia földjére, hogy egykori el- 
lenségeink ellen folytassa a harcot. A tények azt 
mutatják, hogy nem erről van szó. 
A volt tábornok idegen haderőt vezet, hogy sa- 

ját honfitársait megtámadja. 

lAzok a franciák, akik vonakodtak elismerni, hogy 

De Gaulle hazaáruló, most már tisztán láthatnak. 
Bernből jelentik: Ideérkezett jelentések szerint 

pontosan nem lehetett kedd reggel megállapi- 

„Franciaország bizalommal tekint ellenállá- 

lIdegen haderőt vezetett De Gaulle haz 

támadott egy francia kikötőt 
csára az angol hajóegységek 19 óra 05 perckor 
tüzelni kezdtek. 

Toisson kormányzó jelentést tett az esetről 
a francia külügyminisztériumban. Ott azt a hi- 
vatalos nyilatkozatot tették, hogy most már min- 
den kétséget kizáróan megállapítható, mennyire 
nyilt árulója a francia népnek De Gaulle tábor- 
nok,aki idegen csapatok élén harcol saját faj- 
testvérei ellen. (Rador.) 

Dakar lövetéséért 

Hivatalosan érkezett hirek szerint a hétfőről keddre virradó éjjel Marok- 
kőból 120 trancia bombavető repülőgép Gibraltár fölé repült és bombázni kezdte az erődöt. Fran- 
cia Marokkó kormányzója az intézkedést ellenrendszabálynak szánta a Datar elleni angol táma- 

De Gaulle angolkézre akarja játszani 
a francia gyarmatokat 

kerülő úton tovább folytatták útjukat a kitűzött 
cél felé. Már akkor érezhető volt, hogy 

ujabb merénylet készül Anglia részéről 
Franciaország ellen. 

Semmiesetre sem vártuk volna, hogy a marcel- 
kediri eset megismétlődésekor itt Datarnál egy 
francia tábornok vetemedik arra, hogy meggya- 
lázza a francia zászlót és a francia lobogó védel- 
me alatt álló hajókra és kikötőkre lövessen. Ez 
az új merénylet - fejezte be szavait Baudoin 
külügyminiszter - nem céloz egyebet, minthogy 

megbontsa a francia birodalom egységét 
és az angolok kezére igyekezzék játszani a fran- 
cia gyarmatbirodalmat, főként annak afrikai ré- 
szeit. (Rador.) 

Dakar kormányzója ellenáll 
suk iránt, amelyet a brit támadással szemben Mi- 
fejtenek. Az ön vezetése mellett Dakar példáját 
llata a bátorságnak és a hőségnek. Büsz- 
ék va; 

a vezetése alatt levő csapatok magatartására. 
Udvözlöm önt és biztositom teljes bizalmamról." 

lag meg lehet azonban állapítani, hogy az angolok 
most meg akarják kaparintani az afrikai francia 
gyarmatokat. (Rador) 

DAKARBAN CSAK FRANCIA EGYSÉGEK 
VANNAK 

Ciermont Ferrandból jelentik: De Gaulle 
tábornok vezetése alatt megindult angol támadást 
Datar ellen az egész . 
ma reggeli francia sajtó a legerélyesebb 

formában elitéli 
és sulyos szavakkal bélyegzi meg. 

A Le Jour és az Echo de Paris azt irja, hogy 
a mercelkediri merénylet után most francia lobo- 

gó alatt futó hajókat egy hazaáruló francia tá 

az önök viselkeldésére, ugyszintén 

ája ellen 
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bornok parancsára támadott meg az angol flot- 
ta. Egy ilyen gaztett felett csak a történelem 
mendhat majd kellő ítéletet. 

Az Oeuvre azt irja, hogy Mercelkedirnél az- 
gal védekeztek az angolok, hogy megakarták aka- 
dályozni nehogy francia hajóegységek az olasz 
és német hadiflotta birtokába kerülhessenek. 
Datárnál azonban mindez teljesen indokolatlan, 
mert itt é: 
ezeken a területeken kizárólag francia egy- 

ségek tartózkodnak. 
Ujabb alkalom, hogy a francia nép megláthas- 
sa - irja a francia lap - milyen szövetségese 

volt Franciaországnak Anglia, amely most már 
másodizben fokozza fel a francia tragédiát. 

JELETÉKENY ANGOL TENGERI ERő 

ALL DAKARNAL 

Vichyből jelenti a Havas ügynökség: Dakarból 

érkező hír szerint a várost támadó angol hadiflotta 
2 páncélos hajóból, 4 cirkálóból, több torpedó rom- 
bolóból és 6 segédcirkálóból áll. Másrészről azt je- 

lentik, hogy a brit hadihajók a dakari partok ellen 
14 óra 5 perckor indítottak tüzet, nyomban azután, 
hogy Doiasson főkormányzó De Gaulle tábornok ul- 
timátumát visszautasította. (Rador) 

Az angol király beismeri a nagy veszélyt, mely 
országát fenyegeti, de bizik a jobb jövöben 

Londonból jelentik: György angol király hétfőn 
este rádióbeszédet mondott. 
- 1939. szeptember elseje óta sok minden tör- 

tént - kezdte beszédét az angol uralkodó. - Nem- 
zetek mentek tönkre és akkor még igen messze volt 

tőlünk a háború, most pedig kapuink előtt áll. Az 
ellenség a La Manche csatornán tanyázik és 20 mér- 
földre áll fővárosunktól. Ejjel-nappal támadást in- 
téz ellenünk, azonban álljuk a támadásokat, mert 
védenünk kell azt a hagyományos szabadságot, a 
melyet örökségbe kaptunk és amelyet meg kell őriz- 
nünk. Volt szövetségesek kötelékei harcolnak ve- 

lünk, 
Amerika eddig különböző odaadó tevékenység- 
gel és ajándékaival megmutatta, hogy melletünk 

áli 
és ugyanakkor a gyarmatok is érzik, hogy mi a kö- 
telességük az anyaországgal szemben, amikor az ve- 
szélyben van, amikor érzik, hogy a birodalom fővá- 
rosát, Londont szorongatja az ellenség. 
Az ország szíve: London és más városaink is ki 

vannak téve a támadásoknak, 
de megnyugtatom népemet, hogy a Buckingham pa- 
lotából beszélek most is és a királynével együtt 
részesei vagyunk a londoniakkal egyetemben a su- 
lyos bombázások okozta szenvedéseknek. Hiszünk 
a végső győzelemben - hangoztatta György király 
- és itt elsősorban köszönetet kell mondjak minden- 
kinek, aki batran és odaadóan működik a haza vé- 
delmében, a légvédelmi, légelhárító ütegeknek, tűz- 
oltóknak, mentőosztagoknak, a rendőrségnek, hadi- 
tengerészetnek, kereskedelmi tengerészetnek, a kato- 
naságnak, repülőinknek és derék katonáinknak. Meg- 

nyugtatok mindenkit nincs messze a felszabadulás 
napja, dacára, hogy éjszakáról, éjszakára újabb ve- 
szélyek fenyegetnek bennünket. 
A polgári kíválóságok jutalmazására a György 

érdemrendet alapítom, 
amely egyforma a Viktória-renddel a magasabb fo- 
kon és a kiscbb fokon is nagy kitüntetést jelent. Ké- 
rem a londoniakat, ne féljenek: Szívósan és törté- 
nelmi küldetésünkben vetett hittel bizzunk és harcol- 
junk, tegyük meg kötelességünket, mert Anglia, a 

mely az emberiség citadellája, nem veszhet el. Buz- 
dító és résztvevő szavam azoké, akik gyermekeiket, 
vagy hozzátartozoikat elvesztették és 
tudom, hogy borzalmas napokat éltünk át, a 
mik után még a jövőben sulyosabbak is követ- 

kezhetnek,. 

a tél nagyon szigorú és szomorú lesz, de a tél után 

tavasz következik - elkövetkezik a győzelem nap- 

ja. Ezért tehát Istenbe vetett hittel és az angol nép 

nagyságába és elhivatottságába vetett bizalommal 

induljunk a diadal felé, - fejezte be szavait az an- 

gol király. 

Az ANGOL MUNKÁSNAK A BOMBAZÁPOR- 
BAN IS DOLGOZNIA KELL 

San Sebastianból jelentik: A Stefani iroda 
jelenti: György angol király beszédének tagla- 
lása során megállapitják, hogy a király kijelen- 
tése szerint egy angol hajó, amelynek fedélze- 
tén gyermekek tartózkodtak. aknába ütközött és 
elsüllyedt. 
György király elmulasztotta felemlítezi, 
hogy a németek több izben is közölték, mi- 

szerint az angol vizeket aláaknázták és egy 
n utasokat tartalmazó hajónak ezek után 

történt vizrebocsátása az angolok részéről 
bűnös lelkiismeretlenség. 

Arra is rámutatnak, hogy új érdemrendet alapi- 
tottak azoknak a munkásoknak számára, akik 
hadianyaggyárakban dolgoznak és akiknek meg- 

hagyták, hogy . 
unzájukat az ellenséges légitámadás idejé- 

; re se meg, 
ami elismeri, hogy a németek hadianyaggyártó 
üzemeket támadnak, valamint hogy a bombatá- 
madások olyan hevesek, hogy a teljes gyartás 
beszüntetését vonnák maguk után, ha a légiria- 
dők idejére megszakitanák a munkát. (Rador.) 
NEM KATONAI CELPONTOKAT BOMBAZ- 

TAK BERLINBEN AZ ANGOLOK 
Berlinből jelentik: Szeptember 23-ról 24-re 

vnradó éjjel, dacára a német légyédelmi és lég- 
elháritó tűzérség minden éberségének 

Berlin keleti és északi külvárosai felé angol 
repülőgépek érkeztek. 

Az angol gépek bombázni kezdték ezeket a vá- 
rosrészeket, melyek kizárólag lakónegyedek és 
még a közelükben sincsen semilyen katonai cél- 
pont. Több lakóházat megrongáltak. Több pol- 
gár meghalt és számosan megsebesültek. Kato- 
nai természetü kárt az angol bombázók nem 
okoztak, 

AZ ANGOLOK PORTUGÁL HAJÓKAT IS 
FELTARTÓZTATNAK 

Milanóból jelenti a DNB: A „Serpa Pinto" 
portugál hajót, amely Lisszabon és Rio de Ja- 
neiro között közlekedik, két, őrjáratot végző an- 
gol hadihajó mintegy 50 mérföldre a portugál 
partoktól, megállitotta - irja a Popolo díltalia. 
A „Casseguet" és „Rungue" nevű portugál 
hajókat angol hajók kutatták át az ócsánmon. 

Az olasz lap lisszaboni jelentése nyomán közli, 
hogy a portugál főváros lakosságát felháboritot- 
ta az angol eljárás, amely ellentétben áll a nem- 
zetközi jog előirásaival. (Rador.) 

Madridból jelenti a DNB: Bianchi olasz kon- 
zult, akit nemrégiben az angolok egy portugál és 

tóztattak, most szabadon engedték. A konzul 
Malagába érkezett, míg vele együtt letartóztatás- 
ba került többi állampolgár még fogságban van. 
(Rador.) 

gépek támadták Londont és Anglia déli, vala 

Braziliába haladó hajó átkutatása során letar- 

FIGYELMEZIETÉS NÉLKÜL SÜLLYES 
TETTEK EL EGY FRANCIA HAJÓT 

Newyorkból jelenti a DNB: Az Ezeter ne 
amerikai hajón Newyorkba érkezett Sin 
francia hajóstiszt, aki az angolok által Orán 
elsüllyesztett Bretagne hajón teljesített szolgál 
tot. Elmondotta az ujságírók előtt, hogy 

az angolok elítélendő módon jártak el, mert 
hét mérföld táévolságról nyitottak tüzet a 
franciák ellen, anélkül, hogy előzőleg figyel 

meztetést küldtek volna. 

A franciák természetesen így nem is védel 
hettek, s a hajó, amelyet telitalálat ért, rövid i 
alatt elsüllyedt. (Rador.) 

ANGOL JELENIEÉS LONDON BOMBAZASA. 
RóL 

Londonból jelentik: Az angol légügyi és b 
tonsági minisztérium a következő jelentést ad 
ta ki: Keddre virradó éjszaka ellenséges repül 

mint keleti partjait. Kisebb mennyiségü bo1 
kat dobtak le Anglia különböző pontjain, a tám 
dás főereje azonban London ellen irányult. ( 
dor.) 

DELAFRIKAI REÉFULÖK EGYIPTOMBAN 
Kairóból jelentik: Az angol főhadiszállás 

hétfőn a következő közleményt adta ki: Szeptem 

ber 21. és 22-én dél-afrikai repülőink eredmén) 
támadó felderítéseket végeztek. Az ellenség szep 
tember 21-iki Isola helység elleni légitámadásá 
ról jelentik, hogy csak néhány bennszülött s 
mély halt meg és több megsebesült. (Rador.) 

AMERIKA FOLYTATJA A TAMPONT- 

SZERZÉST 

Newyorkból jelenti a DNBE: A Newyork Tim 
washingtoni diplomáciai körökből úgy értesül, h 

az amerikai tengerészet állítólag freetowni tenge 
támaszpont létesítése iránt érdeklődik. Ha ebben 
kérdésben létrejönne az egyezmény, illetve, ha a 

amerikai flotta az angol tengeri támaszpontoka 
használhatná, úgy módjában állana, hogy az Atlan 
óÓceán déli részét blokád alá vonja. (Rador) 

Teokióból jelentik: Az Indokínában működő ja- 
pán haderők vezérkara a következő hivatalos jelen- 
tést adta ki kedden reggel: A határátlépés alkalmá- 
val 240 foglyot ejtettünk, akik között a bennszülöt- 
teken kívül számos francia is akadt. Az összeütkö- 
zések során az indokínai csapatok 131 halottat, sok 
sebesültet, több ágyút és hadianyagot vesztettek. 

A japán csapatok vesztesége igen csekély. 
Minden valószínűség meg van arra, hogy miután a 

megállapodást széles körben nyilvánosságra hozták 
Indokinában, 

további ellenállás nem lesz 

é ennélfogva összeütközésekre sem kerül sor. (Ra- 
or). 

AZ USA NEM AD OLAJAT 

Tokióból jelentik: Ideérkezett hírek szerint 
az USA gazdásági ellenrendszabályokhoz nyúl, 
mert a Távolkeleten újabb mértékben látja ve- 
szélyeztetve érdekeit. Már a legközelebbi napok- 
ban a legfontosabb olajneműek és más technikai 
cikkek kivitele tekintetében következnek be na- 
gyobb megszigorítások, pedig ezek a cikkek élet- 
bevágó fontosságúak Japánra. (Rador.) 

INDOKINA MEGSZALLAÁSÁVAL LEHETETLEN- 

NÁVALI CSANG-KAISEK CSAPATAINAK 
AZ ÉELELMEZÉSE. 

Tokióból jelentik: Japán körök véleménye sze- 
rint az indókínai támaszpontoknak Japán által tör- 
tént birtokbavétele teljesen lehetetlenné teszi az 
élelmiszerszállítás Csang-Kai-Sek tábornok csapatai- 
nak számára. A Csendes Öceán status auoját ezzel 
Japán nem látja megzavartnak, dacára, hogy az 
USA részéről már, nem hivatalos formában, ilyen- 
értelmű sélzások történtek. 

AMERIKA NE VESSE MEG LÁBAT SINGA- 
PURÉBAN. 

ekióból jelentik: A DNB közli: A Kokumin 
Shimbun ciímű lap jelentése szerint Japán minden 
eszközzel megakadályozza, hogy az Egyesült Alla- 
mok Singapureban megvesse lábát. Anglia és az 
Egyesült Allamok vegyék tekintetbe, hogy a tengeri 

= 

F 

Amerikai gazdasági szankciókkal él Japán ellenm 

költségvetési bizottsága 95 millió dolláros 

építenek. (Rador.)) - 

nea 

hegemónia a Csendes óceán nyugati részén Japá 
számára életkérdés. Egy másik japán lap rá 
hogy Japán akciója elveszi annak a lehető 
hogy nyomást gyakoroljanak Singapurera, amelyn 
jelentősége már is csökkent és végiegesen el is fog 

tűnni. (Ralor' 

A Szuezi fársaság 
nem lizeit oszíalékot 

Milánóból jelentik: A Popolo ditalia jelenté 
szerint a Szuezi Csatorna igazgatósága elhatároz 
hogy ez évben a rendkívüli helyzetre való tekinte 

tel nem fizetnek a részvényeseknek osztalékot. 
londoni tőzsdén ez a híradás nagy izgalmat kelte 
Különben is a Szuezi-csatorna forgalma óriásit c 
kent, mert míg a múlt évben 2 millió tonnányi hajó 
haladt át 450 különböző egység formájában, addi 
idén csupán 67 hajó ment keresztül a csatornán 1 
ezer tonnányi súllyal. (Rador) 

Negyven százalékkal emelkedeit 
a Szovjelanió honvédelmi 
köliségvetlése 

Moszkvából jelenti a Stefani-ügynökség: 
szovjet legfelsőbb bizottsága az állam védelmér 
57 milliárd rubelt fordított, ami a teljes költsé, 
vetés 21.7 százalékát teszi ki. 1937-el szemben 
háborsú költségvetést negyven százalékkal em 
ték. (Rador.) 

Hadianya gmunkások kiképzésére 
35 millió dolár 

Washingtonból jelentik: A képvi 

hagyott jóvá, amely összegbál a hadi ipari 
foglalkoztatandó szakmunkásokat képezik k 
Megszavaztak ezen kívül egy 80 millió dollár 
tételt is és ebből katonai és polgári repi
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Felülvizsgálják az 
politikai 

Bucurestiből jelentik: Antonescu igazság- 
gyminiszter az állami méltóságok egyorn 
elülvizsgálására kirendelt bizottság hatásköré- 
k megállapitásával kapcsolatosan még a követ- 
ző pótló rendelkezéseket hozta: 

ÉVRE VISSZAMENŐLEG KELL IGAZOL- 

NI A VAGYONOK EREDETÉT ÉS HELYZE- 

Az összes állami méltóságok, miniszterelnö- 
kök, miniszterek, államtitkárok, vezértitkárok, 
Bucuresti rendőrprefektusa, Bucuresti főpolgár- 
mestere, az összes autonom intézmények vezér- 
gazgatói és igazgatói, a nagyvezérkar főnöke, a 
Banca Nationala kormányzója, a királyi hely- 
tartók, az országőrség főparancsnoka és a főpa- 
rancsnokság vezetői 

10 évre visszamenőleg kötelesek a követke- 

ző kérdésekre pontos adatokkal és igazoló 
okmányokkal szolgálni. 

sl Külön fontos rendelkezése az igazságügymi- 
mhniszter részéről az a kikötés, hogy minden ilyen 

ellenőrzés alá kerülő egyén vagyonából 

1940 szeptember 7-e után történt elidegeni- 
és, eladás, kölcsönbeadás, vagy ajándéko- 

zás, - semmis. 

Be kell jelenteni az összes részvényeket, értékpa- 
ztasó Er bankbetéteket, készpénz és ékszertárgya- 

at is. Aki bármit is eltitkol vagyonából, arra a 
törvény teljes szigora sujt le. Az ellenőrző bizott- 
ság elnöke a semmitőszék főelnöke lesz és tag- 
jai a semmitőszék tanácselnökei, mert 

ezek a külön bizottságok már nemcsak a 
tényleges helyzetet állapitják meg, hanem 

a büntetéseket is kiszabják. 

E biróság előtt a volt állami méltóságok sze- 
mélyesen vagy ügyvédjük által védekezhetnek. 

A kellőkép nem igazolt vagyon teljes egészé- 
mi ben az állam tulajdonába megy át. 

eőől I1IGAZSAGUGYMINISZTERI INDOKOLÁS 
A VAGYONELLENŐRZÉSRŐL 

; Bucurestiből jelentik: Antonescu Mihai A. 
igazságügyminiszter a következő indokolást fűz- 
te az állami méltóságok vagyonrevizió járól szóló 

3077. és 3098. számú törvényrendeletekhez. Az 
iindokolást az államvezetőhöz terjesztette fel: 

Tábornok Úr! 

ellén 

KITERJESZTETTEK A 
VAGYONELLENŐRZEÉSRŐL 

sSZÓLÓ TÖRVÉNYT 
1933 óta tárgyalt 
pereket 
9 1. Mennyi volt a vagyona hivatalbalépése 

előtt. 
2. Mennyi volt a vagyona magas méltóságá- 

ból történt távozása után. 
b 3. Mi a jelenlegi, illetve mai vagyoni hely- 

zete. 
Természetesen ehhez a saját személyre szóló 

nyilatkozathoz hasonló vagyonjogi kérdésekre 
kell feleletet adnia, ami a felesége, szülei, gyer- 

mekei, testvérei, nővérei, sógorai vagyonait illeti. 
Amennyiben a tiz éven belül állami méltóságot 
viselt egyén, 1930 előtt is viselt már hasonló hi- 
vatalt, az ellenőrző bizottságnak jogában áll erre 
az időre is igazolásokat kérni. 

A vagyonbevallási, illetve felvilágositáso- 
kat nyujtó nyilatkozatokat e rendelet kiadá- 
sától számitott 30 napon belül kell benyuj- 
tani. Az elhalt állami méltóság nevében és 
helyett özvegye nyujtja be a nyilatkozatot, 

illetve vallomást. 

Minden 1940 szeptember 7 utáni vagyoneladás, 
kölcsönzés vagy ajándekozás: semmis! 

az azzal összefüggő bírósági eljárásokat: ezért 
úgy véljük helyesnek, hogy az egykori állami 
méltóságok ügyét a semmitőszék főelnöke és ta- 
nácsosai birálják felül és ugyanakkor úgy tartjuk 
helyesnek, hogy az alsóbbrangú volt tisztviselők 
ügyeit, akik szintén felelősségrevonás alá kerül- 
nek a vagyonreviziót illetőleg, külön eljárás és 
külön bírói személyzet bírálja felül. 

A következő törvényjavaslat elfogadását, il- 
letve jóváhagyását kérjük: 

1. Valamennyi állami főméltóság vagyo- 
nát ellenőrizzük és mindazokat megbüntetjük, 
akik vagyonukat az állam kárára, illetve meg- 
károsításával alapították, vagy növelték. 

2. Eme eljárások sürgőssége és a kisza- 
bandó büntetések minél gyorsabb alkalmaz- 
hatása szempontjából el kell tekinteni a bün- 
ügyi perrendtartás szabályaitól és a közönsé- 
ges bünügyekben alkalmazott eljárásoktól. 

3. Eme vagyonellenőrző és büntetést ki- 
szabó bíróság pártatlanságának biztosítására 
e bíróságot a Semmtőszék főelnökéből és két 
tanácselnökéből alakitjuk meg. E legmaga- 

sabb bírák személye biztosíték arra, hogy úgy 
a vizsgálat alá kerülő személyek, mint az or- 

szág közvéleménye biztos lehet abban, hogy a 
legmagasabb erkölcsi szinvonalon, az igazság 
jegyében történnek meg a döntések. 

Bucuresti, 1940 szeptember 24. 
A szóbanforgó két törvény kiegészítéseké- 

ezeknek a megejtendő vizsgálatoknak menetét és 

vetkező rendelettörvényt irta alá: 
s 1. szakasz: Meg kell vizsgálni és ki kell ku- 

tatni a legkisebb részletekig mindazokat a bűn- 
pereket, melyeket 1933 január 1. óta politikai 
okok következtében lefolytattak. Ahol ilyen pe- 
rekben nemcsak vizsgálat és nyomozás folyt, 

hanem már bírói ítélet is elhangzott, revideálni 
kell az erkölcsi és anyagi károk megállapítása 
eszempontjából. (Rador.) 

Berlinből jelentik: 
cikkben számol be azokról az ünnepsegekről, a 

melyeket Bucurestiben a nemzetért elesett légio- 

náriusok emlékére tartottak meg, akik Armand 
Calinescu lelövetése után haltak meg. Vasárnap 
nmajnalán, azon a napon, amelyet Horia Sima, a 

ök az elmult rendszer által meggyükolt légioná- 

iusok emléknapjának jelölt ki, 

akik egy új Romániáért folytatott harcban 

pen, úgy véljük helyesnek, hogy ] 

Bucurestiből jelentik: Az államvezető a kö- 

A német sajtó hosszu 

vasgárda parancsnoka és helyettes miniszterel- 

MIHAI A. ANTONESCU, 

igazságügyminiszter. 

Az utolsó hét ev politikai bünperemnek 
felülvizsgálása 

2. szakasz. A vizsgálat megejtésére bizott- 

ság alakul, melynek jogában áll minden irányban 

jefolytatni a vizsgálatot és megfelelő megtorló 
intézkedéseket hozni. 

3. szakasz. A bizottság három tagból áll és 

annak tagjai a semmítőszék főelnöke, vagy ta- 

nácselnöke és két tanácsosa. A bizottság névso- 

rát a semmítőszék főelnökének előterjesztésére 

az igazságügyminiszter nevezi ki. (Rador.) 

A néme:t sajtó a vasárnapi gyászünnepségről 
' estek ell. 

a zöldingesek fegyelmezett csoportban vonultak 
fel az ünnepség szinhelye felé, miközben régi 

harci dalaikat énekeltek. Az összes román váró- 
sokban, de különösen Bucurestiben, Predeálban, 
Ramnicul Saratban és Vasluiban az ünnepségek 

az új Románia iránti megható hűségnyilat- 
kozatban juttatta kifejezésre. 

A Berliner Börsenzeitung azt irja: Románia va- 

alomért elesett harcosainak emlékét. Bucuresti- 
en a koszorúk elhelyezése hatalmas manifesz- 

tációban jutott kifejezésre az új Románia mel- 
lett. Horia Sima parancsnok vezetése alatt mint- 

egy 4000 legionárius menetelt Cotroceni felé, 
ahol Armand Calinescut lelőtték, úgyszintén ité- 
let nélkül lőtték le a 9 legionáriust. 

Berlinből jelentik: A Frankfurter Zeitung ma 

vezércikkben foglalkozik Antonescu tábornok, ál- 

lamvezető szemelyével és az általa teremtett új 

román államrendszerrel. Megállapitja az előkelő 

német lap, hogy Horia Sima jelenléte a kormány- 
Dan elszakithatatlan összekötő kapcsot jelent az 

állam és a legionárius mozgalom között. Megem- 

lékezik végül a Frankfurter Zeitung azokról a 

lelkiismeretlen gyilkosságokról, melyek során egy 

év előtt a hazatiasságtól fűtött legionáriusokat 

kivégezték. 

OLASZ SAJTÓHANGOK 
ROMANIA ÚJ RENDJÉRŐLI! 

Rómából jelentik: Az Arima című olasz uj- 

ság „A tábornok" címen hosszabb cikket közöl
 

a légionárista Romániáról, a mozgalom megala- 

ítójáról, Zelea Corneliu Codreanuról és az új 

államvezetőről, a haza megmentőjéről, Antones- 

cu tábornokról. Leírja a lap azokat a súlyos szen-
 

vedéseket, melyeket ezeknek a hazafiaknak át 

kellett élniök és az olasz nép teljes rokonszenvét 

tolmácsolja az új román államrendszerrel szem- 

ben. A Popolo di Firenze-ben Maximo Serio tá- 

bornok ugyancsak lelkes szavakban emlékezik 

meg a Románia életében beállott szerencsés 
és 

csak a nép jövőjét szolgáló fordulatról. 

Rómából jelentik: Az olasz lapok bucurestii tu- 

dósításaik nyomán hatalmas beszámolók
at írnak a 

legionáriusok vértanuinak és hőseinek emléké
re Ro- 

mániában országszerte rendezett ün
nepségekről. A 

Giornale dltalia külön kiemeli, hogy 
Antonescu tá- 

bornok-államvezető társaságában 
Fabritius és Ghigi 

német, illetve olasz nagykövetek is résztvettek az 

ünnepségeken. A Popolo di Roma
 ugyancsak hosz- 

szabb tudósítást közöl és megállapítja, 
hogy a vér- 

ben és áldozatokban fogant fegyelmeze
ttségről és 

méltóságteljes hazaszeretetről t
unuságot tevő le- 

gionárius szervezet újjászületést 
ad majd a román 

nemzetnek. (Rador) 

A SIRKÖVEK 

AZ ÚJ DICSŐSÉG ALAPKÖVEI 

Bucurestiből jelentik: A Curentul 
írja: „A 

háború kezdetén, amikor állami lé
tünk legdrá- 

maibb fázisába léptünk, amikor a román 
energla 

teljes egységére volt szükség, 

amikor a nemzetnek eggyé kellett vo
lna vál- 

nia földet rengető események előtt, nálunk 

embervadászatot rendeztek, a legbátrabb 

elemeket végezték ki, amelyek hivatottak 

lettek volna, hogy szembe nézzenek az orszá-
 

got fenyegető veszedeimekkel. 

Az őrület eme forgószele, a gyilkosságok utá
n 

az ország lelke szomorúságba zárult. 

Mindenki fenyegetve érezte magát, mindenki
 azt 

hihette, hogy láthatatlan gyilkosok leselkednek 

Teá. Egy éven át az ország lelkét az ifjú halottak 

árnyai borították be. EEY évvel ezelőtt a bűn 

tobzódott. Ez volt a román-ellenes szellem utols
ó 

támadása. 

A sírkövek az emberies eszmék új felépítésé- 

nek alapköveivé váltak". 

„A RÓMAI PROBLÉMA NYUGVÓPONTRA 
é 

Rómából jelentik: A Cronica della Sera című 

lap megállapítja Antonescu tábornok és a légioná-
 

rius államrendszer inaugurálásával kapcsolatban, 

hogy a román probléma nyugvópontra jutott és a 

zöldingesek forradalma elhozta azokat a döntő és 

megváltó eszméket, amelyek a XX. század uralkodó 

célkitüzései. (Rador) 

. 

Hioctalos hözlemény 
Victor lamandi 
vagyonkezeléséről 

Bucurestiből jelentik: Hivatalosan közli a 

miniszterelnökség: Antonescu Mihai igazságügy- 

miniszter közli, hogy a titkos alapok felhaszná- 

lásának felülvizsgálata során eddigi megállapí- 

tás szerint Iamandi Victor 8 millió 870 ezer 124 
leit vett fel, minden igazoló és elszámoló okmány 
nélkül. Ebből 5 millió 300 ezer leit mint belügy- 
miniszteri tevékenységre, 3 millió 570 ezer 124 

leit pedig választási célokra. lamandi Victor 

egyébként benyújtott már egyes okmányokat va- 
gyona eredetére vonatkozólag. A 3 millió 500 
ezer leies összeg bizalmas és meg nem indokolt 

lamennvi városa ünnepelte a légionárius moz- célokra került felhasználásra, 
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Öfelsége első tengeri bázisa, a gibraltári 
sziklafok, a legutóbbi evek folyamán ugyancsak 
divatban volt: a filmesek felfedezték ennek a fur- 
csa helynek kemény romantikáját. A szomorú 
és szűk uccácskák, a mór stílusban épült ala- 
csony házak s ezektől alig néhány lépésnyi tá- 
volságban a nagyon is angol-szász luxusvillák, a 
kereskedelmi negyed a meghúzódó, hallgatag af- 
rikai űzérekkel s a pompás kertek, amelyeknek 
nincs párja a világ egyetlen metropolisában 
sem, kitűnő keretet nyújtottak a merész kém- 
történeteknek. A háttérben, tízpercenként, fel 
tünt az ütegekkel teleépített és földalati galé- 
riákkal átvájt sziklaszál. 
Rook tengernagy 1704-ben hódította meg 
ezt, már a középkorban is jelentős erődit- 
ményt Anglia számára a spanyol örökösö- 

dési háború során. 
Két és fél évszázada Gibraltár a sarokköve az 
angol birodalom közlekedési hálózatának. Egyben 
a kereskedelmi forgalom egyik legjelentősebb 
központja, amelynek a cirkulációja felülmulta 
a marseillei kikötőét is. 

RIADÓ GIBRALTÁR FöLÖT 
A spanyol polgárháború első hónapjai alatt 

Gibraltár nyugodt maradt s semmi különös te- 
vékenységet sem fejtett ki. Ellátását bőven biz- 
tosította Ceuta, amelynek fellegvárát, Gibraltár- 
ral szemközt, megőrizte Spanyolország. Gibral- 
tár átformálódása csak akkor kezdődött meg, 
amikor az európai nagyhatalmak mind szélesebb 
méretekben avatkoztak be a polgárháborúba. 

Ekkor Íronside tábornok, a londoni kormány 
utasítására új erődítményi munkálatokat rendelt 
el. Mindenekelőtt lerombolták a régi ütegeket és 
a még a 18. századból származó kazamatákat, 
hogy ezeket ultramodern beton- és acélépítmé- 
nyekkel helyettesítsék. A Maginot-vonal techni- 
kai építkezéséhez alkalmazkodva, új földalatti 
járatokat vájtak. Végül új ütegeket építettek be, 
a tengerészet leghatalmasabb ágyúit és a légvé- 
delem legtökéletesebb szervezetét. Majd sor ke- 
rült a kikötő modernizálására is, amely képes a 
Home Fleet legnagyobb egységeinek befogadá- 
sára. 
A munkák befejeztével a szakértők közölték 
az alsóházzal, hogy Gibraltár teljességgel 
sebezhetetlen s minden támadás, r a ten- 
ger felől, akár a levegőből érje is, kudarcra 

van kárhoztatva. 
Úgy tetszik, hogy néhány hét óta 

ez a biztonságérzet meggyöngült. 
Erre vall, hogy körülbelül egy hónapja, éjjel és 
nappal egyformán tartó munkával, csatornát ás- 
nak az erődítmény körül, amely Gibraltárt vég- 
legesen el fogja vágni a kontinenstől. A föld- 
alatti raktárakat menyezetig megtöltötték áruk- 
kal, hogy lehetővé tegyék a sziklavár kitartását 
még abban az esetben is, ha a támadók tengerről 
és szárazföldről egyaránt körülzárnák. 

Ennek a készülődésnek a magyarázata az, 
y. 

a brit admiralitás felismerte a kettős ve- 
szélyt: először azt, hogy az erődítmény és a 
kikötő nem sebezhetetlen az olaszok tengeri 
és légi támadásaival szemben, másodszor 
azt, hogy amennyiben Spanyolország, amely 
nyiltan igényjogot jelentett be Gibraltárra, 
feladná semlegességét, úgy a sziklavár vé- 
delmi poziciója ugyancsak nehézzé válnék. 

Spanyol lesz-e Gibraltár? 
ország hadbalépése előtt elhajlította a Földközi- 
tengerről s a brit hajók most a Jóreménység-fo- 
kát megkerülve futnak az anyaország és a do- 
miniumok között. Stratégiai szempontból Haifa 
és Alexandria már szinte elértek Gibraltár 
fontosságát. 

Az elszánt védelem oka másutt keresendő. 
Ez a más ok az, hogy 

a sziklafok elvesztése Angliát megfosztaná 
a kereskedelmi világforgalom ellenőrzési le- 

hetőségétől. 
Az admiralitás mindig ellenezte Szueznek és Gib- 
raltárnak, a Földközi-tenger két kulcsának az in- 

ternacionalizálását, mert felfogta, h 
e két ponton dől el Nágy Ealtanna kerceke 

delmi fensőbbsége, 
az a monopólium, amelyet a 18. századtól őriz 
Nyugat és Kelet közötti kereskedelmben. 

Spanyolország feszült figyelemmel lesi 
sziklavár körül lezajló nagy összecsapás ere 
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Spanyolország. 
A probléma, hogy a birodalmak nagy ös 

csapásában a spanyol álom valósággá változik-e, 
most dől el. Néhány hónap, vagy csak néhány 
hét... Annyi bizonyos, hogy Gibraltár körül 
1704 óta még sosem volt olyan súlyos a láthatár, 
mint e pillanatban. 

A nagyvezérkar hivatalos jelentése 
a fokozatos katonai 

és a rekvirálások csökkentéséről 
Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar 30 napos szabadságot engedélyezett (lasare la vat 

ra) és engedélyez fokozatosan a behívottak 25-40 százaléka számára. Ugyanakkor hivatal 
jelenti, hogy a rekvirálásokat a legnagyobb mértékben lecsökkenti és beszüntetéshez irányít, 
Szeptember 16-án, illetve szeptember 20-án 1900 tisztet, 500 tartalékos altis: 
ségi allománybelit engedtek ilyen szabadságra, azonkávül 19.000 rekvi 
150 autót, 16 motorkerékpárt és 1300 kerékpárt mentesitettek a rekvirálástól. Elsősorban az 
jönnek számításba a szabadságolásoknál, akik 
mint akik a mezőgazdaságban tevékenykednek, valamint a városi munkások stb. Természet 
bizonyos formákban a szabadságoltak helyettesítéséről is gondoskodik a nagyvezérkar. 

szabadságolásokról 

ztet, 115 ezer letgény. 
tárgyat, 4500 kocsit 

régebben vannak bevonulva, az idősebbek, val 

Párisi level 

Ibarnegaray, a francia család minisztere, is- 
merteti a „Paris Soir"-ban azokat a rendelkezése- 
ket, amelyek az új francia allamban a francia nő 
új helyzetét szabályozzák. 

-Az 1918 évi győzelmünk előhangja volt 
mai vereségünknek, - mondotta a miniszter az 
ujságíronak, aki ebben a kérdésben meginterju- 
volta őt. - Megkíséreljük, hogy 1940 évi veresé- 
günk előhirnöke legyen a legnagyobb győzelem- 
nek, amelyet egy nép akarhat: a saját maga fö- 
lötti győzelemnek. 

-A nő, az eljövendő édesanya lesz ennek a 
titokzatos, felséges győzelemnek a kovácsolója, 
ha majd ismét megtalálja eredeti, hagyományos 
küldetését, azt hogy megint az otthonhoz tar- 
tozzék, gyermekei legyenek és minden törekvé- 
sét, 

minden örömét az otthon ápolásában s a tár- 
sadalom, a haza számára hasznos gyermekek 

nevelésében találja fel. 

HOGYAN ROMBOLTAK Sze A CSALÁDI 
TÜZHELYEKET 

Ibarnegaray azután fejtegette a családias Akkor, amikor e sorok íródnak, Gibraltár 
már sok bombázást szenvedett el. Hogy a károk 
milyen minőségűek és mennyiségűek, azt termé- 
szetesen nem lehet tudni, ellenben maguk az an- 
golok is elismerik, hogy a támadó gépeket a lég- 
védelem nem képes már eleve visszautasítani. A 
kikötőben horgonyzó hajók ezért megsérültek. 

Tehát, mondhatnók, 
vihar dúl Gibraltár felett. 

S e vihar annál súlyosabb, mivel a közeli váro- 
sokra, Ceutára, Tangerre, Lineára nem számít- 
hat többé a sziklafok. 

Négy évvel ezelőtt a Manchester Guardian 
katonai szakértője tanulmányt írt arról, hogy 
háború esetén Gibraltár nem lenne hasznos és 
rez is lenne védhető. Végül oda következtetett, 

ogy ; 
az öreg erődítményt fel kellene adni és min- 
den brit légi meg tengeri erőfeszítést egy 
másik, Hinterlanddal rendelkező helyre kel- 

lene öszzpontosítani. 
Vajjon azok az események, melyek a Föld- 

köz-tengeren lezajlanak, igazat adnak-e a Gib- 
raltár-ellenes elmélet híveinek? A kérdésre nem 
lehet válaszolni, mert a birkózás még tart. Annyi 

azonban bizonyos, hogy a birodalom a sziklafok 
végsőkig menő védelme mellett határozott. Mi- 
ért? Hiszen az India felé vezető utat már Olasz- 

szellem fájdalmas elhomályosulásának történetét, 
ami csúcspontját épp a jelenlegi háború előtt 
erte el. 1939-ben Franciaország az az állam, 
amely a legcsekelyebb születési és legmagasabb 
arányszámot mutatja fel. Ez több okra vezethető 
vissza. Az egyik közvetlen ok: A mai háborút 
megelőző husz esztendőben Franciaországban 
évenként 20.000 válást mondtak ki. Ez a világ- 
háború vége óta 500 ezer megszüntetett házas- 
életet jelent. iöhhez kell még számítani azokat, 
akik önként maradtak terméketlenek, s akiknek 
a számát nem is lehet megállapítani. Hozzájárul- 
nak ehhez a meggátolt születések, amelyek szá- 
ma 600 ezerre rugott. És nem szabad elfelejteni, 
hogy a világháborúban másfélmillió férfi esett el. 

A malthusianismus érdekében kifejtett pro- 
paganda a háború utáni cinizmusban, amely va- 
lósággal előkészítette a katasztrófát, kedvező 
talajra talált. A közerkölcs nemcsak, hogy tü- 
relmes volt azok iránt az asszonyok iránt, akik 
nem vállalták az anyaságot, hanem még biztat- 
ta, bátorította őket és mindenféle nehézségeket 
támasztott azokkal szemben, akiknek elég bátor- 
ságak volt ahhoz, hogy őrizzék a francia család 
régi hagyományait. A magas lakbérek, a több- 
gyermekes családok számára alkalmas lakások édesanya fogja visszaadni azt a lelket, 
hiánya betetőzték a bajokat. 

e * e e 

A francia nő uj élethivatása 
A Nmancia családvédelem minisztere az eljövendő édesanyák uj helyzelét és nagy 

feladalait ismertette. - A férhak családi fizetést fognak élvezni a jövőben 

Franciaországnak az otihonát gondozó többgyérekes édesanya 

fogja visszaadni azt a lelket, amelyet regen elvesztett 

ACSALÁDI FIZETESEK RENDSZEREE 
A jövőben azonban a nőnek nem szabad el. 

hagynia a családi tűzhelyet: 

Megkell talalnia a boldogságát az otthon- 

ban s olyan helyzetet kell teremteni, hogy a 

nőnek érdeke is legyen az otthon fejlelszté- 
se, megerősítése 

A jövőben a férfi nem egyéni, pusztán a sajál 

személyi értékének megfelelő fizetést fog kapi 

hanem családi fizetést, ami családjával és gyer- 

mekeinek számával fog arányban állani. 
Nem lesz ezután egyetlen olyan asszony sem 

Franciaországban, akinek kételyei lehetnek 

az anyaság értéke, gyermekeinek jövője te 
kintetében. 

Törvényes intézkedések fognak gondoskodni ar. 

ról, hogy minden francia nő fel tudja nevelni 
gyermekeit. Mától kezdve a Lyonban létes 
nagy, központi tarsadalomvédő szerv sokezer al. 
kalmazottja fogja bejárni a falvakat és megta- 
nítani a nőket, hogyan kell egy kisgyermeket he 
lyesen táplálni, ruházni, gondozni. A gyerm 
halandóság, a francia társadalom vétkes feké 
a mult szomorú emlékei közé kell, hogy tart 
zék. 

FORRADALOM A KÖZOKTATÁSBAN 

Minden fiatal leány jövendő anya, akiből, 
mint valami egészséges, nemes fából, 

csak szép és egészséges gyermekeknek sza- ' 
bad sarjadniok. 

A közoktatást forradalmasitani fogjuk. Mennyi- 
ségtan és latin nyelv helyett, a gyermeknevelés 
tanat fogjaák a leányiskolákban előadni, hogy 
minden fiatal leány a saját maga társadalomvé- 
dőjévé váljék; azonkívül 

nagy súlyt fogunk fektetni a háztartástanra, 
hogy minden nő a lehető legjobban tudja ve 
ni otthonát. 

A torna és sport ne legyen a jövőben 
, hanem a 

z 

sengési alkalom a lányok szám 
szolgáljon, hogy harmónikusan 

; előkészítse a női testet az ágra. 
szabad, egészséges, kiegyensúlyozott leányol 
remélhetik csak, hogy valamikor 

szabad, egészséges, kiegyensúlyozott gyer- 
mekeik legyemek. 

Franciaország nagy testépek ez az új, e. 
néges sejt, az otthonát gondozó, többgyern 

l 

régen elvesztett, 

asag 



.gyunk itt, hogy ezt a lélegzetelállító s
zínjátékoi 

] a igyeljük, hanem, hogy elvégezzük fel
adatunkat, 

lémet repülő megtigyelőtiszt érdekes naplója Körülöttönk Behölnek az angol vadász- 

Haditudositó, aki negyvenszer repült már e
l Anglia feletl. t 

l k 1 d k A ál . : h Belekerültünk a harc ell ős közepébe. Egyszerre 

Izga mas kalandok, meresz va lalkozás
ok, kemény harcok gépünk nagyot rázkódik. Vezetőnkre nézek 

és 

Eom hogy elereszti a kormányt, de 
azután is- 

Az itt következő cikket egy német ellenkező irán
yban ül. Mindnyájunk fején bukó- mét megragad

ja. 

haditudósító, a Presse Kompanie sisak, hátunkon ejtőernyő, derekunkon uszó- Megsebesült? - kértem tőle és föléje 

egyik tagja írta, aki mint megfigyelő mellény, h
ogy ha a tengerbe zahannánk, ne me- hajolok.

 

egy harci gépen teljesít szolgálatot. rüljünk el. Mindenki előtt az ülésen pihen az Int a fejével. Nyomban előhúzom kötszere- 

Negyvenszer repült már el Anglia fe- acélsisak. Különösképpen mindez olyan természe
- met. Leveszem sisakját és látom, hogy az arca 

nintha köznapi dolog lenne, véres. Egy golyó súrolta az arcát. seb elég 

1940. szeptember 26. 

lett és élményeinek érdekesebb moz- tesnek tűnik fel, 

zanatait ebben a cikkben gyűjtötte hogy 
mély. 

össze. 
bbó g öeök és Trudja vezetni a gépet? - kérdezem. 

; " a naponta több órát a levegőben töltök és fi- 
1d 

ünk zúg a magasban. k ; e zze st 1-vá- 

Gépi g Ülök a helyemen gyelem a lehulló bombaálk becsapódását. 
amoa kérdezzen ilyen ostobaságokat 

vá 

ment megfigye és valahogy olyan mindennapi- 

té nak, olyan megszokottnak játszi
k mindaz, ami Feladatunk végi

gkutatni a La Manche-csatornát, 
Gyorsan bekötöm a sebét és mint

ha mi sem 

tese velem és körülöttem történik. Tőlem jobbra a hogy hol talalunk hajókar
avánt, azután elsüly- történt volna, repülün

k tovább. Ledobjuk bom- 

epülőgép vezetője, keze a kormányker
éken, foly- lyeszteni az angol hajókat. Most biztosra me- báinkat a dokkokra. Mindenfel

ől gyilkos tűz zú- 

ISOKI on előre néz, csupa figyelem és ébe
rség ez az gyünk, mert megfigye

lő gépek dróttalan távíró- dul r
ánk. Angol Hurricanok és Spitfir

ek rohan- 

ember. Möeöttent a szerelő és a rá
dióstiszt. A jukon jelentették parancsnokságunknak, hogy nak felénk. Nagynehezen, ügyes man

őverezéssel 

éről gépfegyverkezelőnek csak a hátát látom,
 mert egy ellenséges hajókaraván kifutott

 a kikötőből. sikerült kikerülnünk a tűzvonalból és háro
mezer 

méter magasra emelkedünk. 

Egy hajókaraván megtámadása 
EGY Kis MAGANVALLALKOZÁS 

Már a csatorna fölött vagyunk, távolból a jebb ereszk
edünk, mindig lejebb, de állandóan a Amikor, végre sikerül tájékozódnunk, cso- 

tejazerű párából felszürkélik az angol sziget. hajók fölött. dálkozva látjuk, hogy benn vagyunk Anglia föld- 

Egyezerre megfogom a re ülőgép vezetőjenek a 
, jen, elszakadtunk egységünktől, A távolbó

l an- 

megfogom a rep e Egy kéz meghaz egy foggantyút és már hull gol repülőgép látszik megfigyelhetünk több gé- 

karjét ! majd n fejemnel, ate is alá az óriási bomba. Det, amint útrakészen áll. Bar menekülőben va- 

hajókat. Kicsiny, hosszúkás skatulyáknak Az első még húsz méternyire a kiszemelt céltól 
gyunk, de ez nem ok arra, hogy egy kis külön 

a vízbe esik, amelyből hatalmas oszlop szökik válalkozást hajtsunk végre. Pillánatok alatt ott 

szanak, hét-nyolc gőzös, amint sebtében meg ée Kaöprülöttüni asc a termünk a repülőtéren és már célba is ve
sszük 

: 5 tfel a magasba. Körülöttünk egyre heves
ebb a tü a a 

; agolc agbe reptlessei közvetlen a lé asnbzszánkok suroljak gépünk fedelét, a földon álló gépelet. Ezek meglepetésükben kép- 

hajók fölé 
telenek megérteni a történteket. És már 

zuhan- 

kerülünk, de változatlanul egy ma- 
; de fel sem vesszük. Megszoktuk. 

Az ember a * 

aseágban taredak Egyszerre apró felhőket harcot, az örökös életveszedelmet is megszokja. nak is le a bombák: 

i ak zekeg Azt s
em tekintjük rendkívülinek, hogy két nagy 

három tföldön álló angol gépet eltaláltun
k. 

pett g. hajót találat ért, pontosan látom, hogy
 a fedél- Pontosan látjuk, mint dőlnek

 oldalra 

A hajókról és a partokról lőnek ránk. Most min- zeten hol csapott be a bomba. A karaván széj- 
1. * 

Aze E jes mozdulattal fejere illeszti a páncél- jelszéled, mindegyik más irányban rohan vern d
ő pkágngol g szonban éelten és, koz 

slsakot. is megszokott gesztus. Gyorsan le- lyen biztos kikötő felé. 
angol vadászeópa ; nyomunkb an s ver 

: : 
kezelő dolgozik. Fülemen a te l- 

Hajótörött hánykolódik kis csolmakán a vi
zen joz a jelentéseket a ae eleeefülkéből: 

Egy vadászgépet eltaláltunk... Már 

kednek alá. A szem alig tudja követni őke
t. Min- csak kettő üldöz bennünket. 

elsut) in gdese aekage e és lejebb ereszke- 

1k ink, z-harminc méternyire a víz den pillanatban várjuk, hogy a Stuka kép
telen A géptegyver úgy zúg, hogy szinte belesi- 

s fölé. Dben sehol ellenséges gép, vagy hadi- megállítani a zuhanást és orrával belefúródik ketülünk. élany pert mblva loe hallom a hi- 

i a Itt va; a hajótemető fölött. A vízből valámilyen há
z tetejébe. De nem. vatalos, monoton jelentést: 

muz Hisértetesen emelkednek ki halott kémények, ár- úsz méternyire a földtől váratlanul két Már csak egy gép üldöz... 

I Bécmaradványok, egy-egy elsüllyedt hajó előré- 
usz me bemba erik i A vénből u Azután nemsokára: 

am sze. Ezeket akkor sülyesztették el a német mo 
e sSajnos, a harmadik gép visszafordult... 

ok, amikor a franciaországi expedi- majd a 
Stuka hirtelen fordulattal eltávolodik és 

A gépfegyverkezelő hangjából kis szomorú-
 

' 

hadsereg maradványait akarták elszalli- már emelkedik is szédületes tempóban 
a magas ság cseng elő. 

bani. 
ba. Mindez percek, nemn - másodpercek alatt alandunkhoz tartozik még, hogy visszaté- 

Az egyik hajóroncs közelében valami 
fehé- tötrénik. Húsz méter magasból minden 

bomba rőben egy angol lovas tűzérosztaggal 
is találkoz- 

ret látok és a fehérben rikító zöld szín mozog. 
biztosan talál. Es ezt mutatják is a lángnyelvek, 

tunk. Nagyon meglepődtek szegények, amikor a 

5 közelebb menni, mert tudom, mi ez. meg a füstfelhők. 
magasból néhány géptegyversalvét küldtünk rá- 

alret német repülő. A fehér a gumicsolnak, 
Egy angol Spitfire:vadászgép utánaered egy 

juk Ugy rebbentek széjjel, mint egy megriadt 

a zöld vászondarab pedig arra szolgal, hogy maár 
Stukának és minden gépfegyveréből ontja 

a tü- hangyaboly. 

messziről észrevegyék és segítségére siessenek. 
zet feléje. Egyszerre ázonban a Spitfire két szár- 

Csakhamar feltüntek a német partok. Kü- 

yára az angolok lelőtték a gépét és 
ejtőer- nya jeválik és a törzs mint valami élettelen 

tárgy lönösképpen nem is örültem, 
amikor újra biztos 

nyőjével me gumicsolnakjával sikerült a vízre lezuhan. A gyengébb szerkezetű Spitfire 
nem bir- talajon álltam. Már úgy hozzáedződtem 

az örö- 

ereszkednie. Bajtársunk int nekünk a zöld zász- ja ki a levegő óriási ellenállását. Ugyanúgy 
jár kös harchoz, a levegőben való kalandozáshoz, 

lóval. Sajnos, nem menthetjük meg, 
mert nem egy másik Spitfire is. A többiek meg sem kísé- hogy a háború 

végén majd nehéz lesz újra bele- 

vagy vízirepülőgép, hogy leereszkedhessünk 
relik üldözni a Stukákat. Azonban nem azért 

va- törödnöm a békés polgári életbe. 

a erre. Néhányszor körülötte keringünk, 
biz- 

emáge unt 

tak meozit zer 
g 2 .. 

A csendőrség és a határőr- Hajótörött német repülő segítség
et vár. 

Megadja a tos helyet is, ahol a szeren- 
, 

csétlen egtajálh ató. Amikor vis
szatérünk és 9 90 e [4 Ee 

leszálunk elindulási helyünkön, értesülök róla, kit O imeéenye 
érté e 

a bajtárs már biztos helyen 
van. Azt is meg- 

i ; 

hogy az illető nem tartozott a harci kö- 
Anfonescu fábornok, államveze

tő ujabb közleményében 

údlákbe. s 
; i . A ú i ! ő 

Egy mentő repülő teljesített szolgáa- Bucurestiből jelentik: Antonescu fon tábor- 
úűgy a magyar, mint az orosz hadvezetősé- 

hatot elz zépenk előtték, 
í nok-miniszterelnök, államvezető 

a bizalmas ok- geknél tálszárnyalták a mi felkészültségün- 

gép szárnyára messzíre látható hatalmas mányok ismertetése 
során feltárja, hogy a régi 

ket 

vedg a fee 1as hadseregszervezetben a csendőrség és Eranicsa 
és mi könnyen meglepetésekben részesülhettünk 

örös kereszt estve. rok (határkülönítmény és ezredek) feleslegesen Volna. Ha azokhoz a túűlméretezett arányszá- 

tülméretezett számban, kellő kiképzés és felké- mokhoz, amik a csendőrség 
és a granicsárok egy- 

A STUKAK MUNKAÁBAN 

Egy reggel, fél hat óra tájban, felrá
z az Ol- működtek. Eekelétszámba

n is feleslegesen na. 

. . 1i ali unk. 
e nagy 

2 Perc málagzúttal zárt egyse pen meene sa granicsátok
nak, a kombattáns had- elképzelhető, mennyire kárára volt mindez a had- 

srülöt dászgé sereghez viszonyítva, mert
 a csendőrség az egész seregnek. Magas helyen tettem előterjesztést 

ggyünk. Bombavetőn ülök, körülötten vadás k beltebelt hadoró egyharmadát, a granicsárok pe- hogy felesleges a csendőrség teljesen különálló 

Bek, amelyek viayé lak ránk. ére a n dik sok esetben a b
ékebeli haderő felét tették ki szervezete, mégis kikerült ez az intézmény a 

ae t agbk éle k 
az egységek a rendfenntartás szo

lgálatában eérat irányí
tása alól. Megállapítottam, 

náké 
ogy 

a fele van meg. A kikötő környékén hajóronc
sok hatalmas tisztikarral rendelkeztek, 

té 

sn Kísértetiesen allanale e e
lgen hogy az ide beosztott 12 ezer t

iszt és altiszt sok háború kitörése 

tett hajók maradványai a vízből. Iz is minden esetben teljes pozitiv eze eiszklts tennivaló a granicsár és csendőregységek felhasználhatat- 

napos án lánk felD ge nélkül állott. Azonkívül pedig 
a e ertol acár uesy azeló ; 

üst. és lángtenger világít fel Dower kikö- , ; ; iekre a határ védelmét bízták rá. árom külön- 

köleeskza temadukk, hanem egy st0 78 iovat vontak el a hadseregben felyó Hoző hadtegységnek három hadssregparansnoka 

Karraj is. Lélegzetvisszafojtva nézzük ezeknek a
 kiképzéstől volt, pedig csak egyetlen hadsereg létezhe

t egyet- 

pompás gépeknek a nagys i játékát. Három- ezeknek az egység
eknek céljaira. Ha az akkori len veze

tés alatt. Csak ez lehet az egyetlen mód, 

ézer méter magasban keringenek a ki
tűzött cél megszervezettségét nézzük a

z ezredlétszámoknak, amely sikerre vez
ethet és amely biztosítja az egy- 

g g 
; 

felett, majd villámgyorsan nyílegye
nesen eresz- megállapíthatjuk, h

ogy séget, a fegye
lmet és a sikert. (Rador.)I 

Ikül - közigazgatási szolgálatoknál s
égeit jellemzik, hozzávesszük azt a tén

yt, hogy 
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MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnaporat 
követő napok kivételével 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolevan lei, negyedévre 
280 lel, félévre 450 lel, egész évre 900 lei. 
Nyugdijasoknak házhoz való kézbeesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 fei, 
félévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 

saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssei 
együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15. 

A kidobott tükör 
Az emberek nagy csodálkozására a napsütéses 

őszi levegőben a galambok, méhecskék és legyek 
között egyszerre csak feltűnt egy kézi tükör is. A 
tükörnek nem volt szárnya, mégis repült. Pedig jó 
lett volna, ha szárnya lett volna, mert akkor nem 
pottyant volna a kocsiút közepére, ahol darabokra 
törten elhevert. 

A tükröt a Belváros közepén az egyik három 
emeletes sarokház legfelső ablakának egyikéből dob- 
ták ki. 

Szegény tükör így lett repülővé a galambok, 
méhecskék és legyek között, de amíg azok a szokat- 

-
 

lan jelenség láttára félve rebbentek feljebb a le-. 
vegőben, a tükör nem volt képes ellentállani a föld 
vonzásának és ez lett a veszte, tragédiás veszte. 

A kézi tükörből sok aprócska tükör lett, amely 
halálában is visszalövelte a bámuló szemébe a nap- 
sugarat. 

Mert sok nézője volt a tükör szomorú sorsának. 
Látta az esetet a sarki közlekedési rendőr, látták a 
járókelők és látta egy karöltve érkező fiatal párocs- 
ka, amely éppen az anyakönyvi hivatalba sietett, 
hogy ott törvényes hozzájárulást kapjon az egy- 

másiránti hűségre. 
1jJaj, eltört a tükör, - siránkozott a menyecs- 

kejelölt - hét évig nem lesz szerencsénk! 
- Csacsika, - vígasztalta leendő férje - a 

tükröt nem mi törtük el, semmi köze tehát a sor- 
sunkhoz. 

Az emberek mind találgatták, vajjon miért dob- 
ták ki a tükröt? Vajjon miért? Senki nem találta 

meg erre a választ. 
Az ujságíró azt hiszi, hogy megfelelhet a kér- 

désre. 
Valószínű, nő nézte magát a tükörben és egy- 

szerre borzalommal fedezte föl arcán az első ráncot, 
vagy fején az első ősz hajszálat. És akkor megdöb- 
bent. Megdöbbent és düh fogta el a múlancóság el- 
len, amely a szépséget és a fiatalságot nem kiméli. 
És mert nem volt más a keze ügyében és mert a 
tükröt okolta mindezért, nagy dühében meglendült 
a karja és kilódította a nyitott ablakon a szerencsét- 
len tükröt. Lehet, hogy a következő pillanatban ma- 
ga is megbánta, elhamarkodott bosszúját az ártat- 
lan tükrön, de nem tudta a dolgot meg nem tör- 

téntté tenni. 
A szegény tükör kicsiny darabkái pedig még 

kicsinyebbekké töredeztek a lovak patái és az autók 

kerekei alatt. 
Andorás. 

- Levegőbe röpült egy spanyol lőporraktár. 
Madridból jelenti a DNB: Zpiers Vaaladoil hely- 
ségben a lóporraktár a levegőbe repült és több 
személy meghalt. Az anyagi kár jelentős. A rob- 
banás okát eddig még nem sikerült megállapí- 
tani. (Rador.) 

- A5 millió amerikai hiányosan táplálkozik. 
Newyorkból jelenti a DNB: Az a bizottság, ame- 
lyet Rooseveit elnök nevezett ki, hogy a felszere- 
lés kérdésében felvilágosításokat adjon, legutóbbi 
jelentésében megállapítja, hogy az amerikai nép 
egyharmada, vagyis 45 millió ember hiányosan 
van táplálva. Ezen a helyzeten sürgősen változ- 
tatni kell és ez annál könnyebben megtehető, 
mert az Egyesült Allamok nagy kiterjedésű ter- 
mőföldek és a szükséges gépek felett rendelke- 
zik. (Rador.) 

- Huszonkét és fél mitiió márka a német 
téli segélyakcióra. Berlinbő ljelentik: A Nacht- 
ausgabe közli, hogy vasárnap a téli segélyakcióra 
a birodalom területén 22.412.092 márkát gyűj- 
töttek össze. Ez az összeg 11 millió márkával 
meghaladja az elmult év hasonló időszakában 
rendelkezésre álló téli segélyalanot. (Rador.) 

(-) Pacha püspök befejezi bérmaútját. Pacha 
ÁAgoston megyés püspök tiz napja folytatja már bér- 
maútját a szörényi esperesi kerületben. Ma, szerdán 
a püspök Mehádián osztja ki a bérmálás szentségét, 
este pedig Heber János dr. püspöki titkár kiséreté- 
ben visszatér Temesvárra. Szombaton a püspök Nad- 
rág községbe utazik és vasárnap ott lesz bérmálás. 

Ezzel az őszi bérmaút véget is ér. 
(=) Orvosi hír. Dr. Brády Albert bőrgyógyász 

hazaérkezett és újból rendel. I. Löffler A.-palota 
III. emelet. 
- KILENCVENHÚT MILILIÓ NÉMETORSZÁG 

LAKOSSÁGA. Berlinből jelentik: Megbizható ada- 
tok szerint Nagynémetország lakossága ezidőszerint 
a protektorátusokkal együtt 97.600.000. Leszámítva 
a cseh protektorátust, a német birodalom lakosainak 

száma 87.634.000 lélek. 
(-) Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő halálozásokat jelentették be: Bondariu 
Arsenie földműves hatvannyolc éves, Jovanov An- 

na munkásnő harmincnyolc éves, özvegy Kuha Jó- 
zsefné Lidia ötvenkilenc éves és Duran Mihály ke- 

reskedő hatvanhét éves. 
- Halálos autógázolás. A temesvári ügyészség- 

hez érkezett jelentés szerint Obradov Svetislav so- 

1784 Tms. jelzesű autójával elütötte Bohn Ferenc 

negyvenhárom éves nagyszentmiklósi lakost. A sze- 

rencsétlenség alkalával a sofőr is megsérült. Bohn 

Ferenc a kórházban tegnap meghalt. A csendőrségi 

nyomozás adatai szerint a sofőr előző éjszaka több 

korcsmában jári és ezért a szerencsétlenségért öt 

teszik felelőssé. 

A háztulajdonosok 
a járdaszabályzat módositását 

kérik 
Amint már megírtuk, Temesvár városa új jár- 

daszabályzatot készített. A Háztulajdonosok Egye- 

sülete most beadvánnyal fordult a város vezetősé- 
géhez és ebben kérte a város által részletesen alko- 

tott új járdaszabályzat kiegészítését. A háztulajdo- 
nosok előterjesztése. amelyet Ciobanu Pompil dr., 
a Háztulajdonosok Egyesületének elnöke készített, 

hivatkozik arra, hogy a város által már 1931-ben 
életbeléptetett szabályzat szintén tartalmazta a most 

kért módosításokat. Az új szabályzatnak olyan ér- 

telemben való megváltoztatását kérik, hogy azt a 

háztulajdonost, aki egyszer már megfizette az új 

járda épitésével felmerülő költségeket, ne lehessen 
huszonöt éven belül újból ilyen természetű költség- 
viselésre kötelezni. A városi szabályzat továbbá 
olyan értelemben kiegészítendő volna, hogy a ház- 

tulajdonosokat ne lehessen két méternél szélesebb 

ki kell egészíteni a városi szabályzatot még azzal, 
hogy a háztulajdonos a járda építésével járó költ- 
ségeket hűsz egyenlő részletben fizetheti, ha a szük- 

háztulajdonosok ezen beadványával a város illeté- 

kes ügyosztálya rövidesen foglalkozik. 

Megkezdte működését az állami munka- 
közvetítő hivatal az átcsatolt erdélyi részeken. 
Kolozsvárról jelentik: A magyar királyi állami 
munkaközvetítő hivatal kirendeltsége Kolozsvá- 
ron megkezdte működését. 
( Villameos és szekér karambolja. A gyárvá- 

rosi Stefan cel Mare uccában az egyik villamosko- 
csi összeütközött Mazos Nicolae nagykövéresi gaz- 
da szekerével. Az összeütközés következtében a vil- 

rúdja pedig eltört. 
- Veszedelmes tolvajnőt fogtak el. A timisoa- 

rai rendőrség detektivei elfogták Ralu Eugenia 
eraicvai illetőségű tolvajnőt, aki Pitestiben egy üz- 
letből kétezer lei értékű bőrt lopott el. Az asszony 
meglopta egyik rokonát is, akitől tízezer leit vitt el. 

A lopott pénzből még hétezer leit megtaláltak nála. 

testii rendőrségnek. 

ciu Mária nyolcvanhat éves recasi asszonyt tegnap 
reggel szomszédai holtan találták a lakásában. Az 
öreg asszony egyedül lakott házában és a szomszé- 
doknak feltünt, hogy reggel nem mutatkozik az ud- 
varon. Amikor behatoltak a lakásba, az ágyban fek- 
ve holtan találták. Halálát szívszélhűdés okozta. 

! (-) Adomány egy szegény fényképésznek. Tóth 
János idegbeteg fényképész javára F. A-né a Déli 

tából hamarosan a szegényházba kerül. 
( Házasságok. 

tegnap a következő házasságokat kötötték: Willemsz 
Adám cserepes és Málnási Rebeka, Dippert Márton 
szabó és Hadvina Margit, Mladen Nicolae munkás 

és E 

főr Nagyszentmiklóson a kórház épülete előit az 

az elmúlt év december 6-án a korcsmában összeve 

járda építésének költségeivel megterhelni. Végül 

séges összeget nem képes egyszerre megszerezni. A 

lamosra erősített levélszekrény leszakadt, a szekér 

Gyorsvonat lett a Traian- 
Rapidból 

Megírtuk, hogy a vasúti vezérigazgatóság újból 
forgalomba helyezte a Traian-Rapidot, amely regge 

nyol órakor indul Timisoaráról a fővárosba és 
melynek ellenvonata este 23.48 órakor érkezik vi. 

sza Bucurestiből Timisoarára. A vasúti vezérigazga- 
tóság most újabb rendelettel a Traian-Rapidc 
gyorsvonatta változtatta át. Ennek a vonatnak 
menetrendje ezentúl is az eddigi marad, azonb 
helyjegyet az utasoknak már nen kell váltaniok. 

(-) Főszolgabírói értekezlet. Timistoront 

megye főszolgabírái tegnap tartották meg első ér. 

tekezletüket Ilie Ghenadia prefektus elnöklete ala 
A prefektus meghallgatta az egyes járások köz 
lapotairól szóló jelentéseket, majd a legközele 
teendőket beszélte meg a főszolgabírákkal. Elzen a 
héten a megye községeinek jegyzői is megtart, 
első értekezletüket az új prefektus elnöklete alai 
- Már a bírói vizsgálat folyamán letartóztat. 

hatók a bűnös személyek. Bucuresctiből jelentik: A 
igazságügyminisztérium az elmúlt politikai kors 
üldözéseinek kivizsgálásával és az ilyen ügyekben 
hozott bírói határozatokban vétkes bírák megbün 
tetésével kapcsolatban pótlólag még azt a határo 
tot hozta, hogy a vizsgálóbizottságnak jogában 
már a vizsgálat folyamán a bűnösnek talált szemé 

lyeket letartóztatásba helyezni. 
- Gyilkosság lett a korcsmai szóváltásból. 

dariu Dumitru és Secosan Samson gavosdiai gazd 

rekedtek és alaposan megtépázták egymást. A 
rekedés során Blidariu beleharapott Secosan fi 
be, aki elhatározta, hogy ezért bosszút áll. Két r 
kona, Tiru lon és Covaciu Teodor kiséretében Blida 
riu keresésére indult és amikor megtalálta, újabb 

verekedés támadt. Blidariu erre kést rántott és 1 
szúrta Secosant, aki belehalt sérüléseibe. Blid: 
ellen emberölés miatt, Secosan rokonai ellen 

csendháboritás miatt indult meg az eljárás. A 
mesvári büntetőtábla tegnapra tűzte ki az ügy tál 
gyalását, amelyet azonban nem lehetett megtar 
és ezért a tárgyalást október 15-re elhalasztották, 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
következő születéseket jelentették be: Bálint Ant 
rás cipész Margit nevű leánya, Ilie Traian cip 

Octavian nevű fia, lovan Simion zenész Rozália 

Edita nevű leánya, Lalics Sándor kelmefestő Gert 
rud nevű leánya, Botez Ioan százados Ioan nevű fi 
Despot Eutimiu városi alkalmazott Gheorghe Lai 
rentiu nevű fia. 

cAPO 
80. ELMERÜLÜNK 

I. része 

Izgalmas kalandorfilm szenzációs fordula- 
tokkal és élményekkel, két részpen. - A fő- ( 

szerepekben: Ralph Byrd, Lugosi Béla 

Cgy 

Radu Eugeniát a nyomozás érdekében átadják a pi 

(-) Magányosan élő öreg asszony halála. Stan- 

Hírlap szerkesztőségében ötszáz leit alományozott. : 

A pénzt átadjuk Tóth Jánosnak, aki a város jóvol- 

Az anyakönyvi hivatalban 

APOLLO 
ANTAL, A RETTENETE 
Elsőrangu mulatságos német vígjáték. - 
A főszerepekben: Hans Moser, Charlotte s 

Ander, Heinz Salfner 

Pap Anna, Lazarescu Petru vasontő és Branzei 
a / / 

. 



-A fővárosi ujságírószervezet kizárta a zeidó 

lapírókat tagjai sorából. Bucurestiből jelentik: A 
ővárosi ujságírószindikátus hétfőn este ülést tar- 
ott és ezen úgy döntött, hogy valamennyi zsidó 

zármazású ujságírót kizárja tagjai sorából. A hír- 
írók szeptember 25. és ok. 5. között kötelesek 

e ai származásukat igazoló okmányaikat a szin- 
dikátushoz beterjeszteni. (Rador). 
- Az ilfovi ügyvédi kamara határozata ellen 

felfolyamodás készül. Bucurestiből jelentik: A ro- 
mániai ügyvédszövetség elhatározta, hogy felfolya- 
modással támadja meg az ilfovi ügyvédi kamarának 
azt a határozatát, amellyel 181 zsidó ügyvéd továb- 
bi működési jogát elismerte, azzal az indokolással, 
hogy ezek a második kategóriába tartoznak. (Rador) 

-A kultúszminisztérium elfogadta a fővárosi 
opera igazgatójának lemondását. Bucurestiből jelen- 

tik: A kultúszminisztérium elfogadta George Geor- 
escu, a fővárosi román opera igazgatójának lemon- 

lását. (Rador) 
-Néőnek az angolok. Az angol egészség- 
ügyi intézet kongresszasán Sir Henry Bash- 
ford, a brit posta főorvosa előadta, hogy az an- 
golok nagysága és súlya az idők folyamán egy- 
re nagyobb lesz. Rendelkezésre állnak pontos 
adatok kétezer 1876-os tizennégyéves fiú ma- 
gasságáról és súlyáról. Ezt összevették kétezer 
mai tizennégyéves fiú hasonló adataival és 
megállapították, hogy a maiak két és fél centi- 
méterrel magasabbak és kilenc kilóval nehezeb- 
bek. Összehasonlították a tizenhatévesek ada- 
tait is. Ezek átlag tíz centiméterrel magasab- 
bak és tizennégy kilóval kövérebbek, mint az 
1876-beiek. 

- Cj vezetőséget választ a román diákok Nem- 
zeti Szövetsége. Bucurestiből jelentik: A Nemzeti 
Diákszövetség újjáalakításával kapcsolatban, új ve- 
zetőséget is választ. Ez a központi ülés csütörtökön 
szeptember 26-án lesz Bucurestiben, ahová Kolozs- 
vár, Bucuresti, Cernauti, Nagyvárad, Temesvár és 
Arad, valamint Iasi diákküldöttségei is meghivást 

kaptak. (Rador) 
( Cj cégek. A cégek működési engedélyét 

megadni hivatott timisi bizottság a napokban ismét 
számos kérvényt tárgyalt és a következő cégeknek 
adott működési engedélyt: Satler József Kisbecske- 

reken vegyeskereskedés, Fuchs Rudolf, Temesvár 

gyarmatárú ügynökség, Weinstein P. Lugoson tex- 

ülügynökség Bartos Imrae Temesvár, gyarmatárú, 

csemege és gyümölcsüzlet, Németh János, Brad textil 

és női ruha konfekció, Anger K. Timisoara, gyar- 

matárú és csemegeüzlet, Popovici Gheorghe Timi- 

so0ara, textilszövőde, Huhn János Timisoara női, férfi 

és gyermekruha konfekció, Bruman Márton, Te- 

misoara állat és terménykereskedés, Lovi Adrian, 

Vinga vendéglő özvegy Tullius Mária Zsebely ve- 

gyeskereskedés, Tiroch János Timisoara, üzletének 

kiegészítése gabanával és borexporttal. Kincs László 

belép a Kincs Artur timisoarai ruhakereskelő üz- 

etbe. 

temesvári pénzügyigazgatóság nyugdijosztálya 

felszólitja azokat a ny 
vagy Dobrudzsa átenge 
ve femes-Torontálmeg 

ogy nyugdij 
számukra. A 

ket, nyugdijkönyve 
vonatkozó határoza 
lyen nyugdijat élvezne 
sőbb szeptember 30-i 
nyugdijasok, akik 
ták, de azokban a s 
tették fel, jelentkez 
adatok kiegészitése végett. Mindazok a ny 

kell beterjeszteni. 

pontig benyujtják 
n megkapják a szeptenaberi illetményeket. 

() Menekült nyugdijasok figyelmébe. A 

ugdijasokat, akik Erdély 
alett részeipől menekül- 
yében telepedtek le, sür- 

ősen nyujtsák be kérvényüket, amelyben kérik, 

í ukat ebben a megyében utalják ki 

kérvényben fel kell tüntetni olvas- 

ható irással a nevüket, jelenlegi pontos lakhelyü- 

cskéjük számát, a nyugdijra 
t számát és azt, hogy mi- 

k. A kérvényeket legké- 
Azon 

már kérvényüket benyujtot- 
zükséges adatokat nem tün- 
zenek a nyugdijosztálynál 

ugdi- 

jasok, akik kérvényüket a meghatározott 1dő- 
a többi nyugdijassal egyidő- 

- MESTERSÉGES POKHALOK. Kalifornia Ja- 

z erőditmény előtt. Miután az 
séget megfelemlitő kisebbség 

békésen meg- 
e tüzelt, De 

szekkel megjelent a. 
ottlevő francia több. 
nem volt hajlandó a partraszállást 
engedni és az odaérkező egységekr 
Gaulle táborno K kénytelen volt parancsot adnil 

De Gaulle beszüntette Dakar 
ágyuzását 

Londonból jelentik: De Gaulle tábornok ve- 

zérkarának mai jelentése: A Dakarban lakó fran- 

ciák többsége kérést intézett De Gaulle tábornok- 

hoz, aki e kérésnek eleget téve, francia tengeré- 

a tüzelés viszonzására. Több halott és sebesült 
áldozata van De Gaulle tábornok hajóin az erőd- 
ről intézett tüzelésnek. Miután a tábornok nem 
volt hajlandó francia testvérvért ontani, elren- 
delte a tűz beszüntetését. 

Az elmult éjszaka De Gaulle tábornok egy- 
ségei kétszer is megkisérelték a partraszállást, 
azonban mindkét alkalommal visszaverték őket. 

Iskolaév küszöbén 
A túlzott szeretetben és kényelemben nevelt 

gyermeket sóhajtva nézi apja-anyja: iskolába 

indul a szegény, gyermekkaszarnyaba, ahol szi- 

gorú tanítóormester nenik és bácsik nevelik a ko- 

moly életre. Bár az iskola hasznosságát elisme- 

rik, lelkükön is könnyítenek a jóleső tudattal, 

hogy némiképpen megszűnik az otthoni felügye- 

let szükségessége, mégis sajnálják a kis embert, 

aki az iskolai kötelezettseggel veszít a függet- 

lenségéből és a tanterem csukott ajtaja és zárt 

ablakai elveszik tőle a szabad levegőt. Vége a 

gyöngyéletnek, a gondtalan gyermekkor befeje- 

ződik: kezdődik az élet. 
Az egészséges testű és lelkű gyermek, a ta- 

pasztalat szerint gyorsan alkalmazkodik az új 

viszonyokhoz. A szülő is okosan tenné, ha tépe- 

lődés és felesleges sopánkodás helyett elismerné, 

hogy a nyilvános iskoláztatásnak igen sok elő- 

nye és jó hatása van. Az iskolák ma már tulnyo- 

móan higiénikusak, az időbeosztás is megfelelő, 

a fegyelmezettség kívánatos - a gyermek hall- 

gatni és engedelmeskedni tanul - ami igen fon- 

fos és ugyancsak az iskola javára irandó, - tár- 

sai befolyása alatt levetkezi rossz szokásait. Testi 

és lelki behatásokkal szemben is ellenállóbbá vá- 

lik és anélkül, hogy észrevenné, szép csendesen 

felkészül az életre. 
Nem árt, ha az iskolaév kezdetén szülői el- 

fogódottságunkat félretéve, kissé komolyabban 
elgondolkozank és minden magunkra erőltetett 

kényszer nélkül megbarátkozunk a gondolattal, 

amitől ok nélkül idegenkedik. 

- Személyi változások a PTT-nél. Bucures- 

tiből jelentik: Miután Catoiu Stefan tábornok le- 

mondott a posta és távirda vezérigazgatói tiszt- 

ségéről, helyére Teodorescu Gheorghe ezredest 

nevezték ki a PTT vezérigazgatójává. Szepteni- 

ber 23-iki hatállyal felfüggesztették állásaiktól 

Constantinescu PTT aligazgatót, Tanasescü 

Tudor mérnök technikai igazgatót, Iarie Mane- 

anu főkönyvelőt, Eimil Gales mérnök vezérfel- 

ügyelőt, hogy a szakminisztérium által a posta- 

vezérigazgatóságnál megállapitott szabálytalan- 

ságok kivizsgálasát megkönnyitsék. A vizsgálat 

elolyvatágára bizotságot jelöltek ki, amelynek 

elnöke I. Mihalache mérnök, vezérfelügyelő, tag- 

jai pedig Mihail Ghermanescu egyetemi tanár, 

Petre Durma főellenőr és Nicolau pénzügyminisz- 

tériumi ellenőr. (Rador.) 

Bennem megszakadtak 

jorrásai a műlinak... 
Bennem megszakadtak forrásai a múltnak, 

már enen szívemet sem ismerem, 

A helytartósági palota esetieg 
a városháza céljait 
szolgálja majd 

A helytartóságok megszűntetésével felmerül a 
kérdés, hogy mire használják majd fel azt a palotát, 
amely a Regina Maria körúton a királyi helytartó- 
ság számára épült. Annak idején tudvalevőleg a ház- 
tartási iskola számára kezdték a palotát építeni, 
azonban a háztartási iskolának a befejezéshez nem 
volt pénze és a félig kész épületet hat millió leiért 
eladta a helytartóságnak. A helytartóság folytatta 
az építkezést saját számára és úgy tervezte, hogy 
az épület a végleges befejezéséig húsz millió leibe 
kerül. Most a helytartóságok feloszlatásával a nagy- 

szabású épület számára új rendeltetést kell keres- 
ni. Ha a kolozsvári egyetemet Timisoarára helyezik, 

akkor az egyetem kapja a palotát. Ha azonban ez 

a terv nem valósúl meg, akkor talán a városháza hi- 

vatalait helyezik el benne. A városháza régi, ava- 

tag, toldott-foldott épülettömb, amely az összes vá- 

rfosi hivatalokat nem is képes magába fogadni. Már 

régen felmerült a terv, hogy a város új hajlékot épít 

magának. Mozgalom indult meg, hogy a helytartósá- 

gi majdnem kész palotát városháza céljaira szerez- 

zék meg. 

A ház ura 

ZA ház urával óhajtanék beszélni... 

- Igen? Pillanat türelmet kérek. Azonnal bi- 

vom a feleségemet... 
NA 

Római körök megelégedéssel üdvözlik a 

olasz nyelv tanitást a román középiskolákban. 
Rómából jelentik: Az olasz ujságok nagy megelé- 
gedéssel üdvözlik a román közoktatásügyi mi- 
niszternek azt a rendelkezését, amellyel az olasz 

és német nyelveket kötelező tantárgyként vezet- 
te be a román középiskolákban. 

] 

Az első .s.. 

des kicsikém! Az első nő vagy életemben, 

akit megcsókoltam. 
-Elhi neked, fi 

- És az első nő vagy, aki hisz nekem... 

Aá 

szombattól a 

sCALA-nam 
29 óra Amerika és Európa között a tenger alatt 

Gustav Gründgens 
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HKosságának egy része gyümölcstermeléssel foglal- 

kozik. Ennek a foglalkozási ágnak legnagyobb ellen- 

sége a sok rovar és féreg, amely a fákat, a gyümöl- 

csösöket ellepi. A kalitorniaiak ujabban mestersé- 

ges pókhálóval védik a gyümölesfákat a kártevő 

ellenség ellen. A mesterséges pókhálót külön e 

célra szerkesztett szövőgépekkel gyapotból és pa- 

mutból készitik. Az egyes szálak vékonysága, fi- 

nomsága vetekszik a pók hálójának vékonyságával 

farmerek ezeket a mesterséges pókhálókat reá- 

teregetik a fatörzsre, a fák ágaira, a gyümölcsök 

száraira. A különböző férgek és rovarok lába, csáp 

ja megakad az alig látható hálóban és a kártevől 

ott pusztuinak el. Már maga ez is sokat jelent. 

De van a mesterséges pókhálónak még egy előnye 

is. Az állatok, amelyek igy foglyul esnek, petéiket, 

ojásaikat ugyancsak a hálóba rakják le s így ezek 

önnyen elpusztíthatók. Az új eljárással, amelv 

könnyebb, gyorsahb. mint az enyves hernyógyűrű, 

agy a sodrott szala res alkalmazása, a kali- 

orniaiak nagyon meg vannak elégedve. 

így érezhet a fa, amelyet gyökezestől csavart ki a 

szélvész, 

igy a tört virág, a lészkétől elvert madár. 

Bennem hazugsággá váltak a megélt napok, 

megcsúfolt engem minden óra, perc, 

nincs hontalanabb, kivetettebb nálam, 
én még az emléket is megtagadom. 

Bennem meghaltak a szók, melyre épít az asszony: 

szerelem, barátság, szépség! Mind keserű, 

anyagtalan szavak. Téglát verni, hogy építsem 

éltem, a semmiből is jobban lehet. 

Többé már magamban sem bízhatom. Végy hát te- 

nyeredre 

áldott, isteni Kéz, ha nem akarod, 

heogy rostádból kinulljon egy gyönge szem, 

amelyet magnak szántál vetésed barázdájába. 
NNAGY MRDA 

. 
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A Duna a dunai államoke 
- Németország áll 

Bucurestiből jelentik: A Curentul foglalkozik a legutóbbi bécsi Duna-értekezlettel és itt ha- 

a Duna a dunai államoké. 
tározottan leszögezték, hogy 

Az egyeeen kivétel Olaszország, amely ugyan 
mivel Balkán-állam, közvetve érdekelve van a nagy folyamon történő szabad hajózás biztosi- 

tásában. Rendkivül nagy horderejű az a Bécsbeen hozott határozat is, hogy 
a Vaskapu feletti felügyeletet ezentul Rom folbite Jugoszlávia mellett Németország is 

gyakorolja, 
azonkivül őrködik a folyam szabadságán a Moldova-Veche-Turnu-Severin szakaszon. 

Ehhez az új rendszerhez Oroszország is hozzájárult és igy, miután Németország őrt áll a 
Vaskapunál, a J'una folyam szabadsága teljesen biztositottnak tekinthető. 

ért a Vaskapunál - 

nem fekszik a Duna folyása mentén, azonban 

Vérvörös az ég London fölött 
Az angol főváros 

Mióta Göring birodalmi marsall személye- 
sen irányítja a szakadatlan német légitámadá- 
sokat, Dél-Anglia valóságos hadszíntérré válto- 
zott. Londonban minden nap többször búgnak 
fel a légvédelmi szirénák és az éjszakák több- 
nyire almatlanul, rettegés között telnek el. A 
külföldi sajtó londoni képviselői és a légitáma- 
dásokban résztvevő német haditudósítók meg- 
rendítő képet festenek jelentéseikben az angol 
főváros apokaliptikus éjszakáiról. Az alábbiak- 
ban Günter Brost, a német légiflotta egyik ha- 
ditudósítójának személyes élményeiből közlünk 
érdekes részleteket: 

„... Vérvörösen száll le a nap. Startrakész 
repülőgépeink mellett csak arra várunk, hogy 
teljesen bealkonyodjék. Ma támadjuk meg első 
ízben London ipartelepeit. Folyton erősbödő mo- 
torzúgás: most érkeznek vissza a német harci 
repülőgepek Dél-Anglia felől. A támadás ugyan- 
is hullámszerűen történik; pár pillanat és miraj- 
tunk a sor. 
szállnak fel gépeink. Az előírt irányban repü- 
lünk a szigetország fölé, alattunk a sűrű ködbe 
burkolódzó tenger szürkéllik. Fölöttünk százezer 
csillag ragyog... 

„Atrepültünk az angol part fölött" - je- 
lenti rádiósunk. Pattanásig feszült idegekkel me- 
resztjük szemünket a sötétbe. Bizonyos, hogy az 
angolok kétségbeesetten igyekeznek majd véde- 
kezni ellenünk. A messzeségben fényszórók fe- 
hér sugárkévéje szegeződik kérdőn a mennybol- 
tozatra. Ismét a rádósunk szólal meg: „Vigyázz! 
Jobbról angol vadászgép közeledik". Géppus- 
káink készenlétben állanak. „Vadászgép balról!" 
Pilótánk kis kanyart ír le a gépünkkel és máris 
túljutottunk az első veszélyen. 

.... Hirtelen vakító fényárba kerülünk: 
Nem ránk akadt az egyik angol fényszóró... 

csoda, 10, 20, 50... több, mint 100 fényszóró 
szivárványíve keresgél lázasan. Egy másodperc- 
cel később kikerülünk a fehér sugárkéve zónájá- 
ból, megint áldott sötétség vesz körül. Szó sincs 

Rövid időközökben egymás után 

álmatlan éjszakái 
róla, Londont nem könnyű megközelíteni. A 
fényszórók és légvédelmi ütegek többszörös gyű- 
rűje őrzi az angol fővárost s a parti ágyúk át- 
kozottul jól lőnek! Ha nem tudnánk, mit jelen- 
tenek ezek az alulról felénk röpített piros lab- 
dák, gyönyörködhetnénk a tűzijátékban. De jaj 
ke nekünk, ha ez a tarka eső elárasztana ben- 
nünket. 

állunk. A mélyen alattunk ólmos fényben csil- 
logó folyó szolgái tájékoztatásul. A légvédelmi 

egyik német gép a másik után dobja le bombáit. 
A mi megfigyelőnk is megtalálta célpontját: 
„Vigyázat, dobok!" Elnyúltan fekszem a gép fe- 
nekén, feszült figyelemmel erőltetem a szeme- 
met. Másodpercek telnek el. A fényszórók egy 
kissé jobbra kutatnak utánank. Alulról apró, va- 
Kítóan fehér fények villannak fel. Nappali vilá- 
gosság árad el a földön és a fehér lángtengerben 
öt hatalmas sárgán lobogó kerek folt terjedezik. 
Szörnyű tűzvész tombolhat odalent. Az ipartelep 
oltásáról természetesen szó sem lehet. A hullám- 
szerűen ismétlődő légitámadások alatt. 

Száz meg száz ránk szegeződő fényszóró 
kereszttüzében repülünk át London centruma 
fölött. A légelhárító ágyúk lövedékei néha hát- 
borzongatóan közel süvítenek el mellettünk. Kö- 
zeledünk a tengerhez. A tűzvész fénye azonban 
még perceken át is elkísér. 

A part fölött utoljára suhan el mellettünk 
kísértetként egy angol vadászgép. Aztán már 
csak német repülőrajokkal találkozunk, 
amelyek most indulnak légitámadásra London 
ipartelepei ellen. A német offenzíva nem ismer 

megállást". 8 
Azok a bombák, amelyeket az angolok úgy- 

szólván minden éjjel német lakóházakra dobnak 
le, nagyon is kétélű fegyvernek bizonyultak. A 
német megtorló akció megkezdődött s az ellen- 
ség embertelen hadviselési módja alighanem 
csak a háború végét sietteti. 
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A ló és öszvér t 
es szalvasmarha 

Az utóbbi években egyre gyakrabban szó esik 
arról, hogy a lovakat kiszoritja a motor. Angiia né- 
mely vidékén alig látni lovat. Ugyanigy van ez Fran- 
ciaországban. 

A kérdés körül számos szakértő vitatkozott és 
legtöbbje arra a megállapitásra jutott, hogy a gép- 
járművek a lovat nem szorítják ki szerepköréből. 
Sokkal több ama szegények száma, akik a motoros 
gépek helyett lovakat vásárolnak. A traktorral való 
szántást előnyösebbnek tartják ugyan, de a vidék 
helyzete sok esetben megkívánja a lovakat. 

A lóval sokkal keveseb a bajlódás, mint a mo- 
torral. 

A ló, eltartás szempontjából is előnyösebb. Ol- 

csóbb, könnyebben kezelhető. Volt néhány statisz- 
tikus, akik időt, fáradságot nem kímélve, összeírták 
a világ lóállományát. Tévedtek. A világon - mint 
sikerült megállapitani, - mindössze nyolcvanmil- 
lió ló él. Ez nem nagy szám, - mondották - vi- 
szont elegendő ahhoz, hogy az autókedvelők számí- 
tását rombadöntsék. Nagy szerepük van a lovaknak 

a modern háborúban is. A bőripar ugyancsak nagy 
jövedelemhez jut a lovak révén. 

Ebből látható, hogy a ló, az öszvér és szamár 
jóval tuléli majd a motorokat. 

Érdekes számok kerültek napfényre a szárnya- 
sokkal és más háziállatokkal kapcsolatban. Megálla- 

Erdekes kimutatás arról. hogy hárommilllió ló, tyuk, juh 

londoni gazdasági intézet vezetője, - évente hány 

uléli a motorokat 
él a földön 
pították többek között, hogy 

a földkerekségen - hozzávetőlegesen - 1540 
millió tyúk él. 

Tyúkfarmok terén Amerika államai vezetnek. Az 
amerikai farmerek évtizedes tapasztalatok után 
nagy sulyt fektettek a tojó-tyúk tenyésztésére. 

Meglepő a juhokkal kapcsolatos számadat. 
670 millió juh juttatja keresethez, kenyérhez a 

hegyvidék lakóit. 
volna megállapítani, - jelentette ki a Érdekes 

millióra rug a gyapju és sajt eladása folytán jöve- 
delmezett pénzösszeg. Azonfelül a juh ama állatok 
közé tartozik, mely igen kevés takarmánnyal is meg- 

elégszik. Gyér legelőkön, tarlókon megél a juh. a 

trágyázást pedig tekintebe véve, kiváló talajjavitó. 
A szarvasmarhák ugyancsak nagy számban zaz- 

dagítják a földkerekség lakóit. Hosszú számítások 
alapján - melyek bizonyára csak részlegesek, - 

megállapították. hogy 
a világon 620 millió szarvasmarha növeli a 

hasznos és nélkülözhetetlen háziállatok számát. 
E számadatok alapján nem valószínű, hogy a modern 
kor gépei a fölöslegesnek látszó lovakat, öszvéreket. 
teheneket, juhokat végkép kiszorítják. Azonfelül 

tekintetbe kell venni azt is, hogy vannak munkák, 

melyek elvégzéséhez a lovak nélkülözhetetlenek . 

tak el a különböző táplálkozási szekták Jelent. 
keztek a táplálkozási apostolok, akik közül a ki- 
tűnő Bicsérdi mester örvendezett a legszélesel 
népszerűségnek. De nehéz seregszemlét tarta 

hirdette, a másik a sószegény kosztot prédikál 

vább. Holott egészen bizonyos, hogy mindez t 

pízhatja magát a táplálkozásnál ősi ösztönére, 

zik azzal a primitiv ösztönnel, amely megsugj 

ne együnk tűlsokat, vagy túlkeveset. Az ízérzék 

megtanit ra - és pedig teljesen helyesen, 

Kitűzött célunk, London ipari negyedei előtt tot. Az az általános vélemény, hogy az ízanyag 
az ételben lényegtelen, bizony nem állja meg 

ágyúk halálkoncertje fortisszáimóba csap át. Az jetlen és nem szeszélyünkön múlik, hanem az 

van, azért kívánjuk oly szerfölött és azért s 

na, azt később örömme 
Mert az egész emberi 

és a lóverseny-játék űzhető. - Szigorú bün 
l 

A DIÉ1A 
Boldogabb idő ben gombamódra szaporod. 

sok reformer között, annyi mindenfélét tanito 
tak. Az egyik a hústalan táplálkozás előnyei 

a harmadik a nyerskoszt prófétája volt és így t 

zás. Mert a makkegészséges ember egészen p 

étvágyra. A legegyszerűbb élőlény is rendelke- 

neki, ezt edd, ezt kerüld! Ez az alapszabál 

amely oly tökéletesen érvényesül az állatvilá: 
ban, az emberre vonatkczólag is irányadó. 

Az ember étvágya gondoskodik róla, ho 

hogy mi az, ami jót tesz és mi az, amitől óva- 

kodni kell. Legtöbbször nem is tudjuk, mi az oka 

annak, hogy bizonyos ételekkel szemben ellen- 

szenvvel viseltetünk, másokat pedig előnyben 

részesítünk. A természet azonban gondoskodik 

javunkról, vigyáz az egészségünkre. Gyomors: 

vas emberek, akiknek fogalmuk sincsen arról, 

hogy savtültengésben szenvednek, önkéntelenül 

undorodnak a savas ételektől. Viszont savszegé- 

nyek meg egyenesen kivánják a savanyú kosz- 

helyét. Hogy mi a kedvenc ételünk, az nem 

mindig az az eledel, amelyre testünknek szüksége 

retjük úgy. : 

yakran halljuk és tapasztaljuk önmagun 

szerettünk, azt ma már nem 
amivel gyermekkorunk 

műhely, amelynek anyagai szakadatlanul változ 

nak. Egyszer ebből van sok és másból kevés 

hol meg a másik kedves a szervezetnek, asze- 

rint, ahogyan a legalkalmasabban tartalmazza 

az annak szükséges anyagokat. 
Egyre azonban megtanította a modern kor 

emberét a tapasztalat. Hogy a gyomorbetegségek 

és a táplálkozással egybekapcsolt rendellenessé: 

gek oka igen gyakran a bőséges táplálkozás. Vi 

sSzont akik bürokratikus ülő életmódot folytat 

nak, zárt helyiségben végzik napi munkájukat 

és keveset mozognak, azok számára túlságos ter-
 

helés a bőséges etrend. A régi urambátyám kor- 

szakban, amikor oly nagy szerepet játszott a Va- 

dászat, agarászat és idegileg sem voltak megvi-
 

selve elődeink, mint a mait ember, akkoriban meg 

se kottyant a bőséges ebéd és vacsora. A mai 

ember szervezete azonban, amelynek a legkülön- 

Pözőbb támadásokat kell kiállnia. bizony már 
nem az a vasszervezet, mint nagybátyánké. Azért

 

foglal helyet a szódabikarbóna minden jobb csa- 

lád asztalán és ezért hódítottak tért a különböző 

étrendek, amelyek mindegyike bizonyos negati-
 

vumokban csúcsosodik ki. 
A szegény embereket természetesen soha- 

sem hajtották rabigába ezek az étkezési elméle- 

tek, mert ott sjanos a gyakorlat megelőzi a teó- 

riát. A szegény ember azt eszi, ami van. 

Tiles 
a 

minden szerencsejátélk 
Kizárólag az állam által engedélyezett sorsjáték 

sek a rendeletet megszegőkre 

Bucurestiből jelentik: Antonesca Ion tábor- 

nok-miniszterelnök, államvezető 71. számú ren- 

delettörvénye alapján teljes érvényében fenn- 
tartja az 1937 évi aprilis 4-i rendelkezést és esze- 

rint minden szerencsejátékot, bármely formában, 

bárhol és bárki által játsszák, ahol a szerencse és 

a véletlen jássza a főszerepet, akárhol, így für- 

dőhelyeken is betiltja. Ugyanez a tilalom vonat- 

kozik nemcsak kártyával, vagy más játékkal, 

hanem géppel játszott szerencsejátékokra is. 
Kizárólag az állami, illetve az állam által en- 
gedélyezett sorsjáték és a lóverseny-játék 

van engedélyezve. 

A rendelkezés ellen vétőket 6 hónaptól 1 évig ter- 
jedő elzárással és 50 ezertől 500 ezer leiig ter- 
jedő pénzbüntetéssel sútják. 
Minden a jelen rendelikezéssel ellenkező in- 

tézkedés, rendelet. vagy utasítás semmis. 
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(get a szálli:mányozási cég saját céljaira felhasznál- 

ja. (922.) ! 
Ha a vállalkozói cég részvénytársaság, akkor 

is csak vállalkozásonként fizet adót. A vállalkozói 

szerződések megtartását tárgyaló 1939. április 1. 

módosiítás szövegében kihangsulyoztatott, hogy a 

vállalkozók a megállapitott koeficiens szerint a vál- 

Közgazdaság 

Adóü k gye lalati szerződés érteke után adóznak „tekintet nélkül 

azok jogi alakjára." Igy tehát azok a részvénytár- 
(A központi pénzügyi bizottsá á i 
( 9 i p ugyi bizottság határozatai) Saságok, amelyek munkavállalkozást folytatnak, 

Külföldi vállalatok tőkekamatadója. Az adótör- ilyen ügyleteik után nem adózhatóak meg az adó- 

vény 24. szak. e) p. szerint a külföldön románjai 
vállalat javára nyitott hitelt tíz 99 kamatig mentes 
a tőkekamatadó alól. Ha egy romániai fiókkal biró 
külföldi társaság nacionalizáltatik és mint ilyen 

fenntartja a nacionalizálás előtt szerződött külföldi 
hitelét, a most emlitett tőkekamatadó mentességre 
már nem számíthat. (896.) Ha megszünt a kereske- 

' dői jelleg, megszünik a tőkekamatadó alóli mentes- 
ség. Az adótörvény 23. szak. 4. pontja szerint keres- 

kedelmi hitel után nem jár tőkekamatadó, mert az 
üzlet nyereségében jelentkezik az esetleg szedett 
kamat és így kereskedelmi megadóztatás tárgya. 
Mivel ezen intézkedéssel a törvényhozó a kétszeres 
megadóztatást akarta elkerülni, ha tehát egy keres- 
kedő felhagy üzletével és maradnak követelései, a 

tőkekamatadó fizetésére köteles, mert kereskedelmi 
és ipari adót nem fizet és így a fenti jogszabály al- 
kalmazásának további rációja nincsen. (905.) 

Nem működő részvénytársaság adója. Egy rész- 
vénytársaság eladja másnak aktiváit és működését 
beszünteti anélkül, hogy cégét töröltetné, vagy a 
felszámolást kimondaná. Kérdés, hogy a rendes ke- 
reskedelmi adót tartozik-e fizetni, vagy a minimális 

adó felét? A központi pénzügyi bizottság szerint 
ilyen esetben is helye van az adótörvény 39. szaka- 

sza 4. pont 9. bekezdésében foglalt kedvezmény al- 

kalmazásának, amely abban áll, hogy az inaktivi- 

tás idején át a részvénytársaság a minimális adó 

felét fizeti. (911.) 
Szállitmányozási cégnél levő letét utáni adó. 

Egy nemzetközi szállitmányozási vállalat mérlegé- 

pől kitűnik, hogy külföldről behozott árúkért után- 

vételezett összegek szerepelnek a passzivákban, a 

melyet a nég a devizakiutalás megszerzéséig kezel. 

Az adótörvény szerint a bankoknál és pénzintézetek- 

nél elhelyezett letéteken kivül a magánosok által 

által elfogadott letétek után 2 százalékos kamat vé- 

lelme mellett, tökekamatadó jár. A szállitmányozási 

cégek aáltal beszedett utánvételi összegek azonban 

ilyen jetét jellegével nem birnak, mert a letétemé- 

nyezési szándék a tulajdonos részéről hiányzik, 
te- 

hát tőkekamatadó alá csak annyiban és 
olyan mér- 

tékben esik, amennyiben az átutalásra váró össze- 

eyamtrzn 7 
maovr 
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a Déli Hírlan eredeti regénye. 

a. KUN BAN A NDRIS 

törvénynek a részvénytársaságokra vonatkozó 239. 

szak. 3., 4. és 5. pontjai után, hanem esetenként, a 

vállalkozói szerződés bemutatásánál fizetnek. (938.) 

A feleség által férjének adott összeg utáni tő- 

kekamatadó. Az a kérdés, hogy jár-e olyan tőke- 

kamatadó olyan kölcsön után, amelyet a házas nő 

férjének adott, abból a szempontból birálandó el, 

hogy van-e a házastársak között ezen összegre vo- 

natkozó hazassági szerződés és abban az összeg bo- 

zománynak jelöltetett meg. Amennyiben hozomány- 

ról van szó, úgy annak a férj a házasság tartama 

alatt haszonélvezője lévén, a „kölcsön" után nem 

jár tőkekamatadó. Ha azonban az összeg a nő kü- 

lönvagyonából származik, tőkekamatadót kell fi- 

zetni. (944) 
Jelzálogbekebelezés egy megkötendő szerződés 

biztosítására. Valamely ingatlan egy bizonyos ideig 

nom adható el, de a tulajdonos előszerződést köt va- 

lakivel, hogy az elidegenítési tilalom megszűnése 

után a tulaidonjog bekebelezése alkalmas szerződést 

fog kötni. Ennek biztosítására a jelzálog bizo
nyos 

összeg erejéig az ingatlanra bekebeleztetett. A pénz
- 

ügyi bizottság határozata szerint, tőkekamatadó ki- 

vetésének csak a hasznothajtó ügyleteknél 
van he- 

lye, de nem akkor, ha a jelzálogos bekebelezés
 nem 

egy kölcsönösszeg, hanem tisztán egy jog biz
tosítása 

végett történik, miért is ilyen esetben a törlés a tő
- 

kekamatadó fizetésének bizonyítása nélkül eszkö- 

zölhető. (945) 
Adófizetés egy rószvénytársaság beolvasztása 

esetén. A központi pénzügyi bizottság úgy hataro- 

zott, hogy ha egy részvénytársaság a másidkba be- 

olvad, új jogi személyiség nem keletkezett, tehát 

nincsen hetye új adókivetésnek, hanem a beolvasztó 

inkább, mert már 1928-ban a pénzügyi bizottság 

37. számú határozatával úgy döntött, hogy a rész- 

vénytársaságok fúziója esetén az első pénzügyi év- 

ben a fűúzicnált vállalatok a tagrészvénytársaságok 

legutóbbi mérlegei alapján adóztatják meg és ezzel 

kifejezte, 1ogy a fúzionált társaságok, mintegy foly- 

tatják létüket az egyesült társaságban. (949) 

tár eléem, ahogyan gondolja és az igazságot úgy ál- 

lítja elém, amint azt meggyőződése diktálja önnek. 

= Grófnő, azonban meg kell igérnie, hogy nem 

fog rám neheztelni, ha talán olyat mondok, ami ön- 

nek pillanatnyilag kellemetlen. 

- Megigérem. 

- Drága grófnő, ön már bizonyára régen tisz- 

tában van vele, hogy önnek nemcsak az udvarnál, 

hanem a politikusok, a nép és a diákok körében is 

ellenégei vannak. Ezek kárhoztatják az ön kapcsola- 

tait a királyhoz. Azt mondják, hogy mindannak a 

tány: 
- Nincs szava 

nek az én olthatatlan szerelmem ? 

A szemébe néztem. Azt akartam, 

tetem őszinteséget sugározzon ki. Lassú, 

szavakkal válaszoltam: 
- Kedves kapitány, az ön s 

ló hajlandósága igen jol, igen kellemesen 
esik ne 

hemcsak azért, mert ön jó megjelenésű 
férfi, hanei 

jellemére is egész férti. 

zívének irántam va 

kapitány. 
Mosolyogtam: 

Nem végeztem be, amit mo 

pitány. Mondom, hi 
és ha szabad volnék, 
ja jól, hogy a királyé vagyok. A 

ön is tiszteli és azért nem értem, 
hogy mindent elsőpör, 

Csak nem akarja ezzel 

még királyával is szemb 
legyek? 

A kapitány meghökkent ezekre a szavakra: 

ndani akarok ka 

azt monlani, hogy hajland 

eszállani, csakhogy az ön 

nül a királyé. 
áll. Azonban ez n 
szerelmes legyek 
dom, hogy kesz vagyok a szer 

akadályokat megsemmisíteni, nem 

Eyőzhetném önt, grófnő, 
Aló kapvcsolatai ne 
tösök. Megengedi, hogy az igazat Nagyon lekő 

mondjam? 

Néhány perces csend után megszólalt 
a kapi- 

hozzóm, grófnő? Közönyös ön- 

hogy a tekin- 
vontatott lenben 

kem SzZ : K 
m né az országot a forradalomtól és esetleg a 

királyt 

Hát akkor remélhetek? - kérdezte 
mohón a 

zelgő rám nézve az ön szerelme Sértő mendemondának. Végül ismétlem, ho 

falán meg is hallgatnám. Tud- értem a szerelmem előtt tornyosuló akadályok meg- 

királyt bizonyára szüntetését, hogy továbbra is igyekeznék ö
nt mind- 

: hogy értette azt, annak. amit most mondtam, a
 helytállóságáról meg- 

ami szerelmének útjában áll győzni, ezenkívül pedig kihallgatásra jelentkeznék 

őfelségénél és eléje tárnám mindazt, amit mostan 

Katonai becsületem és hűségem rendül
etle- 

telez, kapitány, ha mindent úgy rál 

bajnak, ami az országot az utóbbi időben érte, ö
n 

az oka. Ezért van az, hogy a tüntetések során ön e
l- 

len is fordulnak. Etekintetben a helyzet nemhogy 

javul, hanem állandóan rosszabbodik. És attól le- 

het tartani, hogy esetleg kitör a forradalom. Ha el- 

a grófnő és a király között megszünnék az 

addigi összeköttetés, ez a békét és a nyugalmat 
egy- 

ezerre helyreállítaná. Ha a grófnő rá tudná magát 

ánni, hogy a királyról lemond, akkor megmenthet
- 

től. Mindezt azonban önnek kellene őfel- 
grófnő. Néhány hónap múlva 

aztán elkövetkezhetnék az én időm is, amikor oltár- 

hoz vezetnem önt, gróinő. Higyje el, hogy az eddi- 

ginél sokka! biztosabb társadalmi állást adnék ez- 

zel önnek és elejét venném minden pletykának és 

atrónvesztés 
ségével megértetnie, 

ó 

e mondottam. 
A kapitány elhallgatott. 

Elgondolkoztam. 

Be kellett látnom, hogy sok igaz ság van abban 

Kardom az uralkodó szolgálatában 

em akadályozhat meg abban, hogy 

nagyobb katasztrófa kitörését. 

érvet előtt. 
Az egyik és legfőbb ok az, hogy szeretem a ki 

rál 

y is szeret engem, még p 

társaság fizeti az általa bekebelezett részvénytársa- 

ság korábbi, ez évre reportált adóját. Ezt annál i
s 

gy úgy 

amit mondott. Ha szakítanek a királlyal, talán m
eg- 

önbe, grórnő. Es amikor azt mon- akadályozhatná
m ezzel a forradalom, esetleg a még 

elmem útjában álló 
a király szemé- 

ye ellen akarok törni, hanem azt szeretném, 
ha meg- 

hogy a király őfelségével 

n maradhatnak tartósak és örö- 

De még sem hajolhatok meg Baur-Breitenfeld 

Nemcsak a férfit szeretem benne. hanem A 

költőt és a művészt is. A másik ok az, hogy a ki- 

edig az öregedő férfi 

Arfolyamtartalók nem adómentes. A deviza- 

transzfer iránti kerelem benyújtásától az engedélye- 

zésig árfolyamváltozás álihat be, miért is az adósok 

egy tartalék számlát nyitnak a különbözet fedezeté- 

re. Nincsen jogszabaly arra, hogy az üzleti vagyon- 

ból ekként különválasztott összeg leírható és ezzel 

a nyereség csökkenthető lenne, miért is a pénzügyi 

bizottság fenntartja 1932. évi 430. számú határoza- 

tát, amely szerint az ilyen árfolyamcsökkenési tar- 

talék nem adómentes. (967) 

A sörgyár által nyújtott kölcsön tökekamaftadó 

alól mentes. A Luther sörgyár kölcsönöket adott a 

termékeit arusító kereskedőknek. Tekintettel arra, 

hogy az adótörvény 23. szak. 4. pontja a. betűje 

alatt tőkekamatadó alól kivéttetnek a kereskedők 
és 

iparosok hitelei, amelyek árúeladásból, vagy „más 

kereskedelmi ügyletből" keletkeznek, tekintet nélkül
 

arra, hogy ezek után kamat véttetik-e, vagy sem, 
a 

központi bélyegbizottság úgy határozott, hogy men- 

tes a tőkekamatadó alól az az összeg, amelyet a 

a sörgyár vevőinek kölcsön ad. (972) 

Ma kerül bemutatásra 

Elvira Popescu, 
Viviane Romance 

pikáns vígjátéka 

pazar kiállításu, szellemes, francia sláger- 

film, sSzerdán 3 órakor olcsó helyá 1 

IPYGMAILON 

1 

nagyszerű 

minden ragaszkodásával. Azt hiszem katasztrófális 

volna ránézve, ha elhagynám. A helyzet valóban 

sulyos, le talán mégsem teljesen sötét és vígaszta- 

lan. Igaz, hogy az ellenem irányuló tüntetések azt 

látszanak igazolni, hogy minden baj okának engem 

tartanak, de hát a nép gondolkodását még át lehet
 

hangolni. 

Azért így feleltem a kapitánynak: 

Kedves kapitány uram, amit ön mondott, ab- 

ban sok megfontolni való van. Engedjen nekem gon-
 

dolkodási időt. Kétségtelenül értekelem azt, hogy 

nekem a király szeretője jelző helyett a kapitány 

felesége megtisztelő címet akarja adni. Köszönöm 

ezt és büszke vagyok rá, hogy méltónak tart engem 

erre. Meg aztán idő kell arra is, hogy őfelségét la
s- 

san előkészitsem tervünkre. Nem szabad ezt vele h
ir- 

elen közölnöm. Majd cseppenkint adom be neki e
zt 

A keserű orvosságot, amely országát van hivatva 

meggyégyítani. Addig is, kedves kapitányom, ké- 

rem, érje be barátságommal, amely ön iránt 
sokkal 

mélyebb, mint bárki iránt. 

A kapitány kezet csókolt: 

Z Grófnő, nem is várhattam volna öntől je- 

lenleg más választ. Ha azonnal igent mondott 
volna, 

ez az én szememben csak csökkentette volna az ön 

értékét. Igy türelmesen fogok vár
ni. 

Még egyszer a kezem fölé hajolt és megcsókolta 

azt. Én a másik kezemet a fejére tettem és gye
ngé- 

den megsimogattam. 

Baur-Breitenfeld Anton kapitány erre öss 

ütötte sarkantyus két lábát és távozott. 

Sokáig gondolkoztam azon, amit mondott. 

Vajjon mit jelentene számomra ha afjánlatál 

elfogadnám és feleségül mennék hozzá ? Mag . 

kerülnék a társadalomban, vagy süllyednék? Mel; 

rang a nagyobbik, a kapitány feleségéé, ve 

rály barátnőjéé? 

07. 
Miünchen, 1948. február 11. 

Az egyetem bezárása Münchenben 
vert fel. 

Mia kétezer ember gyűlt öss: é 

termében, hogy 
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Képesitő vizsgák 
iparosmesterek 

és segédek részére 
A temesvári munkakamara közli az érde- 
keltekkel, hogy a képesitő vizsgákat a követ- 

kező sorrendben tartják: a villamossági műsze- 
rész segédek számára a városi villamosművek- 
nél, Coronini-tér 2., szeptember 25 és 26-án: a 
szijgyártó mesterek és segédek számára, szep- 
e 26, 27, 28 és 30-án a Jorgovici cégnél I. 
Nenőherceg-ucca; a timár mesterek és segédek 
számára tember 24-én a Theodorovici Milán 
cégnél II. Tímocului-ucca 13; a vulkanizáló mes- 
terek és segédek számára szeptember 26-án a 
WVinzenti-cégnél I. Luther-tér I., a cserépkályhaké 
szitő mesterek és segédek számára szeptember 
26-án, az ipari liceumban I. Hunyadi-tér, az op- 
tikus, nyomdász, könyvkötő és fazekas mesterek 
és számára szeptember 26-án az ipari li- 
ceumban, az esztergályos mesterek és segédek 
számára szeptember 24, 25, 26 és 27-én szintén 
az ipari liceumban. Az érdekeltek kötelesek a 
nekik eljuttatott felhivások alapján a megfelelő 
időpontban jelentkezni. Azok, akiknek iparenge- 
délyük vagy segédkönyvük a munkakamaránál 
van, jelentkezzenek a munkakamaránál a Regina 
Maria ut 7 szám alatt, hogy az iratokat átvegyék. 
Ugyanakkor hozzák el az 50, 300, illetve 500 lei 
járulékot. 

A különleges pénzügyi alapok megszüntetése. 
A pénzügyminiszter a különleges alapoknak a költ- 
ségvetésbe illesztéserőt szóló szeptember 14-i rende- 
lettörvény végrehajtásaképpen rendeletet küldött a 
vámhivatalokhoz, amely szerint a jövőben minden 
összeg a pénzügyigazgatóságoknál tehát nem a Ban- 
ca Nationalánál és nem a Letéti pénztárnál fizeten- 
lő be. Ilyen illetékek: a kiviteli kontingentálási il- 
letékek a zelkobzott áruk, eladásából származó ösz- 
szegek, a deklarációk után fizetendő 20 lei, minden 
a vámhivatalnokoknak túlórázásért fizetett össze- 
gek, a 12 százalékos behozatali vámból a jegybank- 
hoz fizetett 42 százalék, valamint a más alapra fi- 
zetett 58 százaiek, a petróleumexportilleték, a mező- 

gazdasági kamarák alapjára fizetett 1 70-os ér- 
tékvám, az ipari alapra fizetett összeg, továbbá a 
nyersbőrök után szedett egy százalék. A miniszteri 
rendelet megállapítja a költségvetés azon tételét, 
amelynek javára ezek az illetékek jövőben elköny- 
velendők. 

= A lipcsei mintavásár eredménye. Az idei lip- 
csei vásáron 19 allamból (ebből három tengerentúli 
állam) 359 cég vett részt és összesen 300 millió már- 
ka, tehát 15 milliárd lei értékű üzletet kötöttek. 

= A borsó ára 130 lei kg-ként. A borsó ára a 

fővárosi piacon 25 ezer leies emelkedést ért el és 

a Victoria-borsó vagononként 130 ezer leiért kelt el. 

ALLA ERES 

kiadóba. 

kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) : 107 százalék felárral: angol font 851.80- 
877.37, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.13- 
49.58, palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi 
font 873.54-899.78. Devizák 38 százalékos felárral: 
angol font 567.87-584.91, svájci frank 32.15-32.78, 
francia frank 3.24-3.31, márka 49-50, olasz lra 
7.17, (felár nélkül) pengő 26.50-27 (felár nélkül), 
cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár rnél- 
kül), török líra 82.92-92. 

ozi 
MOZIK MUSORA: 

Szerda, szeptember 25. 

APOLLÓ: Antal, a rettenetes (német film). 

CAPITOL: S. O. S. Elmerülünk! (angol film). 
CORSO: Nyugat és kelet harca (francia film). 
SCALA: Az előkelő klub (francia film). 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGALATA: 

Szerdán, szeptember 25-én a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Cetateban a Bratianu téren levő Götz gyógy- 
szertár. 

Fabricaban a Badea Cartan téren levő Ma- 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Elisabetaban az Axente Sever téren levő Roxin 
gyógyszertár. 

Josefinaban a Dragalina téren levő Csillag 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

? z a Av 
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CEÉEG e perfekt román, német( 

gép-és gyorsirónőt 
román állampolgár, árja, Bucuresti részére. Kézzel irott ajánlatokat fizetési igény- 
nyel, életrajz és mielőbbi belépési határidő megjelölésével „"Perfekt" jeligére a 

A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 

csurgó benzint felfogta és ezért meginditották 

hagytam a rendőrprefektusi tisztségéről történt le- 

mondását. A nagy felelősséggel járó tisztségben tel- 

Benzinlopás vádja alól 
lelmenteti vasuitas 

Tigaroiu Constantin vasuti lakatos néhán; 
hónap előtt a józsefvárosi állomás területé 
észrevete, hogy az egyik, benzinnel megtöli 

tartálykocsi folyik. A fiatal vasutas edényt álli. 
tott a csurgó vasuti kocsi alá és mintegy más- 

fél liter benzint gyüjtött össze, amelyet arr: 
használt fel, hogy kezét megtisztitsa az olajtól 

A csendőrök azonban észrevették, hogy a k 

lene az eljárást. Felettes hatósága ugyanakk 
felfüggesztette állásától. A járásbiróság Tiga- 
roiu Constantint kétezer lei pénzbüntetésre itél- 

te, de az itélet végrehajtását felfüggesztette. Az 
ügyészség az itélet ellen fellebbezést jelentett be 

és a temesvári törvényszék tegnap tárgyalta az 
ügyet. A tárgyaláson Brudariu Adrian védő fel- 
mentést kért és hivatkozott arra, hogy a vasuti 
munkás nem követett el lopást, mert csak az 
amugyis kárbavesző benzint fogta fel és azt sem 
azért, hogy jogtalan haszna legyen. A birósá; 
tagjai között az ügyben véleménykülönbség tá- 
madt és ezért harmadik birót is bevontak a ta- 

nácsba. A hármas tanács felmentette a lopás 
vádja alól a fiatal vasutast. 

A főváros rendörprefekiusa 
távozott állásából 

Bucurestiből jelentik: Modreanu Rodrig tábor- 

nok rendőrprefektusnak szeptember 16-án benyúj- 

tott lemondására Antonescu tábornok-miniszterel- 

nök, az állam vezetője a következőkben válaszolt: 
„Tábornok úr, 

Tudomásul vettem a közölt indokokat és jóvá- 

Férfi télikabát erősebb termetre, jó ; 
állapotban lévő, megvételre kereste- 
tik.. Címeket a kiadóba kérem 

m E 
ni. 

jesített szolgálataiért fogadja köszönetemet. Az ál- 

lam vezetője: Antenescu tábornok". 

Nagyobb bérházat 7-9 százalék jö- 
vedelemmel megvételre keresek. Cí- 
meket „Készpénz" jeligére a kiadóba 

kérek. 1324 
lead- 

2654 

Német kisasszony elsejére állást ke- 

4 szám. 1717 

res gyermek mellé, jobb családba, éves 
bizonyítvánnyal. Cím Piata Eerepz 

Teljesen különbejáratú két bútorozott 
szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. 
IV., Str. Mircea Voda 3. 2655 

Jó házból való úrileány német és fran- 
cia nyelvtudással gyermek mellé ál- 

lást vállal. Gyermekkertésznői gya- 
korlattal. Felvilágosítást Baruch, 
Lloyd-palota. Cím Elisabet Pártos Lu- 
gos, Str. Xenopol 4. 1715 

Jól főző mindenes és egy szobaleán: 
állást keres. IV., Str. Sturdza 30. ajtó 

1. 

ALKALMAZAS 

Tanoncot és segédet keresek mézeska- 
lácsos és gyertyaöntő műhelybe. Mol- 
nár Kornél, Oravita, Str. Duca 6. 1718 

p 

A Timisoarai Bank épületében 

modern 3 és 3 szobás lakás 
azonnalra modern észobás 
lakás november elsejére kiadó. Bő- 
vebbet a Timisoarai Bank házfelügye- 

llőségénél. 

Elegánsan bútorozott szoba, fürdőszo- 
ba és zongorahasználattal azonnal ki- 

adó. III., Str. Wilhelm Mühle 14. 1719 

Modern komplett 2 szobás és 1 szobás 
garzon szuterén lakás október else- 
jére kiadó. Parketta, esszlingeni re- 

dőny és cserépkályha. Popovici dr., 
Belváros, Str. Eugen Savoya 9. 1653 

a 

L ADÁSVÉEÉTE 
e an ketveze 

Dr. Kerényiné II., Str. 3. August 33. 

I. em. Telefon: 13-45. 1723 

Lószőr matrac 3 drb. jutányosan el- 
adó. IV. Str. Dimitrie Sturdza 52. aj- 
tó 16. 2600 

Römikövet megvételre keresek. Címe- 
ket „Römikő" jeligére a kiadóba ké- 

Kéziszövőszék megvételre kerestetik. 

rek. 1725 

Eladó Kardos-telepen telekkönyvezett 

ház és telek. Bővebbet Colonia Kar- 

dos Str. III., No. 257. a háztulajdonos- 

nál. 1005 

Világos, keményfa komplett hálószo- 

babútor rugós matracokkal eladó. II., 

Str. O. Iosif 28 ajtó 3. Csak délelőtt. 
2459 

a legújabb módszer szerint olaijal 
főzve 

Waltrich 
iodrász 

I.. Traian-tér és Str. Stefan cel 
Mare sarok 

1-2-3-6 villamos megállójánál. 
zzsezo 

Eladó betegtoló-kocsi, ebédlő kredenc, 
szoba gőzfürdő. Megtekinthető 8-9 
és 18-19 órakor. III., Str. Cipariu 4. 

1722 

Gyermeksportkocsit megvételre, vagy 
1 havi bérletre sürgősen keresek. III., 

Str. Giurgiu 12. 
n 

KÜLÖNFÉLE 

-2 középiskolai tanulót elvállal 
1940-41 iskolaévre izr. úricsalád el- 
sőrendű ellátással. Zongora a házban. 
Cím a kiadóban. 2645 

smegz zzzen 

Házikoszt finom, ízletes tiszta ebéd- 
menű, kenyérrel együtt személyen- 

ként 40 lei. Házon kívül is kapható. 
I., Str. Sft. Ion 7. földszínt 10. (Ir- 
galmasok mellett). 2551 

Zománcozott Vulcan koksz töltőkály- 
ha jutányosan elaló. IV. Str. Sturdza 

52. ajtó 16. 2502 

Nyomtatja a „HIRLAP" tipografia si editura S. L n. c. Arad 


